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Ma leplezik le fényes ünnepségek közepette 
I. Károly király szobrát a fővárosban

Turnuseverinben lezajlottak a fényes emlékünnepségek. Pia csak Bneurestibem zárnak az üzletek

Turnu-Severin, május 8. Turnu-Severin- 
hen ma, 9-én nagyszabású ünnepségek lesz­
nek I. Károly királynak, a dinasztia meg­
alapítójának és a független román .király­
ság megteremtőjének 100 éves évforduló­
ja alkalmából Ez alkalomból felújítják az 
1866. év eseményeit, amikor az uralkodó 
első Ízben lépett román földre. A főváros­
ból ideérkezett vendégek ebben a szép du­
nai városban hajón felkeresik a jelképesség 
jeléül azt a helyet, ahol1 73 évvel ezelőtt az 
első román királyt magával hozó hajó le­
horgonyzóit. Azután szép külsőségek kö­
zött emlékművet lepleznek le. A román nép 
nagy ünnepségei ezzel veszi kezdetüket.

A Bukarestben ma lezajló ünnepségekre 
tegnap ünnepélyesen kihozták az I. Károly 
királyról elnevezett parkban levő katonai 
múzeumból azt a 191 zászlót, amelyek a 
régi ezredek zászlói voltak. A zászlókat a 
gárdavadászok diszszázada Simionescu ez­
redes parancsnokságával ünnepi menetben 
vitte a Calea Victoriein levő királyi palo­
tába, hogy a mai május 91iki ün­
nepségek alkalmával leleplezésre kerülő I. 
Károly királyról készített emlékmű körül 
helyezzék el azokat. Ma még további 110, 
az ország különböző részein állomásozó ez­
redé kn él levő zászlót is hoznak a királyi 
palotába, amelyeket a holnapi nagy ünnep­
ségeknél ugyancsak el fognak helyezni a 
leleplezendő emlékszobor körül. A zászló­
kat azután ünnepélyesen újból visszaszál­
lítják őrzési helyükre.

Kitüntetések az emléknap alkal­
mából

meg I. Károly királyról. Ezután Őfelsége 
lesietett a királyi tribünről és felavatta az 
emléktáblát, amely előtt őfelsége a követ­
kező beszédet tartotta:

— Felavatom ezt az emléktáblát, ameljg 
emlékeztet arra a helyre, amely a múltban, 
határkő volt és amely I. Károly uralkodó 
partraszállásával a román nemzet uj le­
járnák első oldala lett.

Ezután a király-himnusz internálása köz­
ti-; galoppban vágtató lovaktól húzva meg

jelent az a fekete hintó, amelyen 1- Károly 
király megtette az utat Turnu- Sever intői
Bukarestig. A hintóbán senki sem ült. A 
kiróiy-himnusz hangjai mellett és a tömeg 
é ■ nzése közepette őfelvége, valamint a 
krrmány tagjai délelőtt 11 óra 45 perckor 
a város katedrálisába menták. Ezután őfel­
sége és Mihály vajda megszemlélték a csa­
patok defilirozását. A királyi külön vonat 
délben felegy órakor indult útnak Bukarest 
felé.

London és Párizs nyugalommal 
fogadták az olasz-német katonai 

egyezmény bejelentését
Az uj orosz külügyi népbiztos folytatja a tárgyalásokat az angol 

kormánnyal. 4 lengve!-német viszályról nem emlékezik meg 
a Ciano—Ribbentropp találkozásról kiadott közlemény

Három kérdés foglalkoztatta az utóbbi 
napokban a világ közvéleményét: a Ciano- 
Ribbentrop találkozás, a német-lengyel vi­
szály és az angol-orosz tárgyalások ügye.

I. Károly király születésének 100 éves 
évfordulója alkalmából királyi törvényren­
delettel emlékérem kitüntetést rendszere­
sített az uralkodó és a kitüntetettek név­
sorát a hivatalos közlöny holnapi 
fogja közreadni.

szama

Bukarestben a közhivatalok és üz­
letek ma zárva tártanak

A minisztertanács a május 9-i ünnepsé­
gekkel kapcsolatosan elrendelte, hogy a 
fővárosi közhivatalok e napon hivatali szü­
netet tartsanak, a bukaresti üzletek pedig 
május 9-én délelőtt kötelesek zárva tar­
tani.

Ez a rendelkezés csak a fővárosra vo­
natkozik.

Korszerű menet Turnu-Severin uccáin
Turnu-Severin, május 8. Őfelsége, MS-' 

hály vajda, a kormány tagjai, a királyi ta­
nácsosok és számos előkelőség jelenlétében 
folyt le annak megünneplése, hogy I. Ká­
roly király ezelőtt 73 évvel román földre 
lépett. A városi múzeumból elővették azt a 
hintót, amelyben a román dinasztia' meg­
alapítója utazott és korszerű jelmezbe öl­
tözött menet vonult fel a történelmi útvo­
nalon. Az ünnepségek keretében emléktáb­
lát lepleztek le.

A comoi tárgyalásokról kiadott hivata­
los közlemény bejelenti egy olasz-német ka­
tonai egyezmény megkötését, amelyet ál­
lítólag Berlinben rövidesen ünnepélyes ke­
retek között aláírnak. A nyugati nagyha­
talmaknak az utóbbi események során al­
kalmuk volt meggyőződni arról, hogy a 
tengely államai közötti együttműködés 
mind szorosabbá vált. A német sajtó alig 
leplezett örömmel állapítja meg a záró 
közlemény margójára irt kommentárjai­
ban, hogy a tengely egységének megbontá­
sára irányuló erőfeszítések nem vezettek 
eredményre. London és Párizs feltűnő nyu­
galommal veszik tudomásul a német-olasz 
katonai szövetséget, mint ahogy általában 
a diktatúrák újabb megnyilatkozásait, 
egyre kevesebb emóciót váltanak ki a Raj­
nán túl. A lapok megállapítják, hogy a ka­
tonai szövetség nem egyéb, mint egy tény­
legesen fennálló helyzet jogi és formai 
szentesítése. A jövő fogja megmutatni, 
hogy ez a szentesítés csakugyan a végét je­
lenti annak a többé-kevésbé boldogtalan 
szerelemnek, amelyet az, angol kormány és 
a francia politikának főleg jobboldali szár­
nya tanúsítottak Itália iránt.

gyei támadás szándékát véli felfedezni. 
Élettér-kérdésekben a németek nyilvánva­
lóan sem az egyenlőséget, sem a tréfát 
nem ismerik.

Károly király felavatta a turnu 
severini emléktáblát 

Bucuresti, május 9. A Tumu-Severinben 
megtartott ünnepségek alkalmából Őfelsé­
ge, Mihály nagyvajda kíséretében megláto­
gatta azt a helyet, ahol az emlékkő áll. Ez­
után a királyi tribünről megszemléltek a 
Dunán feltűnő „Símből“ nevű régi hajót, 
amelyen 73 évvel ezelőtt I. Károly király 
utazott. A hajó a monitorok ágyúinak dör­
gése közepette futott be. Elsőnek Netfca, 
Turnu-Severin polgármestere emlékezett

Az angol közlemény nem utal arra, hogy 
Ciano ‘ gróf és Ribbenitrop tanácskozásain 
milyen álláspont alakult ki a lengyel-né­
met konfliktussal szemben. Általában való­
színűnek tartják, hogy Olaszország a köz­
vetítő szerepét vitte a két szemben álló ál­
láspont között. Egy adott pillanatban ári­
ról beszéltek, hogy Mussolini- maga veszi 
kezébe -a közvetítést, ez a hir azonban nem 
nyert megerősítést. Danzig és a korridor 
kérdése ilyen körülmények között nyitva 
maradt. A német és lengyel sajtóban to­
vább folyik a polémia, amelynek nem ér­
dektelen mellékzöngéje, hogy egy varsói 
lap lengyel protektorátust kér Danzigra, a 
korridor kiszélesítését és Kelet-Poroszor- 
szágnak, mint élettérnek és lengyel terület­
nek Lengyelországba való kábelezését ké­
ri _ a német sajtó viszont ebben a meg­
nyilatkozásban egy Németország elleni len-

Nagyfontosságu eseménye a mai napnak, 
hogy a moszkvai -angol nagykövet átadta, 
Molotovnak kormánya válaszát a legutób­
bi orosz javaslatokra. Az angol-orosz tár­
gyalások megszakadásához fűzött remény­
ségek, amelyek Litvinov váratlan távozása 
alkalmából a német sajtóban bukkantak 
fel, nem váltak valóra. A megegyezés út­
jába álló nehézségek leküzdése azonban —, 
bármennyire is tudatában van az angol 
kormány és bármennyire is hangoztatja az 
-angol sajtó annak szükségességét — igen 
sok nehézségbe ütközik. Amennyire a ki- 
szivárgott hírek sejtetni engedik, a szov- 
vet kormány legutóbbi jegyzéke angol- 
francia-orosz hármasszövetséget javasol, a 
teljes kölcsönösség alapján; Anglia és 
Franciaország eddigi garanciákat kiterjesz­
tenék a Balti államokra is, ezzel szemoen 
Oroszország hozzájárulna a Belgiumnak, 
Svájcnak, Hollandiának és Dániának adott 
-angol-francia garanciákhoz. A ma Moszk­
vában átadott angol válasz kifejti hir sze­
rint, hogy egy teljes orosz segélynyújtást 
a garantált államok tekintélyes része 
nem óhajt és ezért a segélynyújtás mérté­
kének és módjának esetről-esetre való 
megállapítását előíró megállapodásra vol­
na szükség, teljes értékű szövetség helyett. 
A legvalószerübb feltevések szerint az -an­
gol állásponttal szemben való engedékeny­
ség idézte volna elő Litvinov váratlan és 
szokatlan távozását. A tárgyalások min­
denesetre folyamatban vannak és nem két­
séges, hogy ma már angol részről is hőn 
óhajtják azoknak eredményes befejezését.

Egyébként Potemkin helyettes külügyi 
népbiztos ankarai tárgyalásai a kiadott zá­
róközlemény szerint, teljes sikerrel végződ­
tek, — a szovjet külpolitika nyilván von 
Papemiek ankarai nagykövetté való kine­
vezése alkalmából tartotta sürgősnek az 
orosz-török viszony rendezését, — másrész­
ről Potemkin megismételt szófiai látogatása 
bizonyltja, hogy Oroszországot ismét beha­
tóan foglalkoztatják a sokáig elfelejtett 
balkáni szempontjai.

(Folytatása & nyolcadik oldalon.)

VILÁG TÜKRM

Amerika zsidói
Irta: JOACHIM PRINZ z

Ha az ember meg akarja ismerni az ame- 
kai helyzetét, le kell számolnia azzal az 
álommal, -amit általában „melting pot“ (ol­
vasztó üstnek) neveznek. Az amerikai élet­
ről az a felfogás, hogy itt a világ négy tá­
járól összesereglett népek egy7 olvasztó üst­
ben feloldódnak és egységes nemzetet al­
kotnak. Ez, ismételjük, álom csupán, mert 
Amerika sokk-al kevésbé melting pot, bár­
mely más országinál, ahol többféle nemze­
tiség él együtt. 'Newyork természetesen az 
ő nemzetiségi városnegyedeinek sokaságá­
val nagyon tarkán és megoldatlanul hat, 
azonban ez nemcsak newyorki probléma. 
Itt van Buffalo az ő óriási és legkevésbé 
asszimilálódott lengyel lakosságával, itt 
van a floridaiTamp-a, az ő mexikói, San- 
Francisko az ő kínai roppant negyedével. 
Állandó és tipikus amerikai kép ez, a kép­
nél is több, valósággal elméleti probléma. 
Ez a sok nemzetiség mélyen behatolt az 
amerikai gondolkodásba. A zsidó helyzet 
megértéséhez, valamint a zsidó probléma 
tisztánlátásához szükségünk van ennek az 
ismeretére.

Sehol Amerikában nem találjuk azt, amit 
általában asszimilációnak mondunk Euró­
pa különböző országaiban. Erős csoport­
érzés mutatkozik úgy belül, az illető nép­
csoportban, valamint kivülrőí -a többi cso­
portok részéről. Innen van az, hogy cso­
portfeszültségek és csoport-patriotizmus 
fütik az embereket. Az íreknek, a bulgárok 
nak, a lengyeleknek, a litvánoknak és ma­
gyaroknak meg van itt a maguk nemzeti 
ünnepük, amit amerikai lobogó alatt ülnek 
meg. Az etnikai különállóság és az ameri­
kai nemzeti érzés nem érinti a hazafiságot. 
Minden amerikainak úgyszólván két hazája 
van. Ezért a legtöbb amerikai zsinagógá­
ban megtaláljuk Amerika lobogóját a zsi­
dó nép kék-fehér zászlaja mellett.

A zsidók asszimilációjának problémáját 
a maga középeurópai formájában el sem le­
het itt képzelni. Van ugyan itt is asszimi­
láció, de ez lényegében azt jelenti, hogy 
meg kell szüntetni a jiddis nyelvet, nem 
kell kósert enni és ne tartsa az ember ka­
lapját a fején étkezés és imádkozás közben. 
Mindössze ennyiből áll az amerikanizáló- 
dás. Az emberek nagyon érzékenyek a ke­
leties kiejtés tekintetében. A keleti zsidók 
gúnyneve egyébként „Kikes“, ami jelenti 
főleg a hagyományokhoz való ragaszko­
dást. Szó sincs azonban az amerikai zsidó­
ságnál arról, hogy a csoport mint olyan, 
feloszoljon. A zsidók ma is „nemzeti“ cso­
portot alkotnak saját népi élettel. A leg­
hazafiasabb amerikai zsidók is külön cso­
portot képeznek és nem gondolnak arra, 
hogy valami más is lehetséges. Együtt él­
nek, külön városnegyedben és külön kör­
nyéken. Külön laknak a szegények, külön aí 
középosztály és külön városrészekben a gaz 
dagok. Vannak zsidómentes városrészek is 
és nyugodtan állíthatjuk, hogy minden zsi­
dónak csoport-érzéke van, zsidó „hazafisá- 
ga“ csoport becsülete. Ez magától értető­
dő náluk, mert hozzátartozik az amerikai 
csoport-strukturához.

Ezek a tapasztalatok természetesen rela­
tiv, rövid időről szólnak. A külföldön szü­
letett zsidók száma még mindig elég tekin­
télyes, közel négymillió. A következő nem* 
zedéknél a probléma bizonyára más arcula­
tot fog ölteni és majd csak akkor lehet 
látni, vajon a csoport jellegzetességek meg­
maradnak, vagy pedig az idegen akcentus­
sal, az idegen szokásokkal és a sajátos 
nyelvi maradványokkal együtt eltünnek-e.

Ha az ember a többi angolszász ország
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tapasztalatait veszi alapul, arra kell követ­
keztetni, hogy a jellegzetességek megfog­
nak maradni. Lényegéhen ugyanis a Környe 
ző társadalom kérdése, vájjon e csoport 
teljesen feloldódik-e benne, vagy pedig 
csak egyének képesek-e erre a folyamatra.

A zsidó csoport-élet sokkal kifejezettebb, 
mint a többi fehér csoportok élete. A két­
száz amerikai városban, amelyet körülbe­
lül negyven államban láttam, alig volt egy 
is „gettó“ nélkül. Ghetton pedig értem a 
keleti zsidó uccát, amelyben ott áll a temp­
lom, a hébemyelvü üzleti feliratok, a kóser 
mészáros és pék, zsidó ujságkioszkok és 
egy régebbi zsidóul beszélő generáció — 
szóval a keleti zsidó „városka“ Amerika 
enyhült hangulatában. Az ilyen ucca már 
„zsidó nemzeti“ városnegyed és általában 
olyannak is érzik. Alig van nagyobb ame­
rikai város ilyen gettó nélkül.

A gettó ortodox, öntudatosan jiddis, 
Paiesztina-barát, gondterhes és a csalá­
dokban ott látjuk az Amerikában született 
ifjúság harcát a régi generációval. A gyer­
mekek még értenek jMdisúl, de sokan a 
jiddis kérdésekre angolul válaszolnak. Ché- 
derbe járnak, de hitetlenek, erősen reagál­
nak mindarra, amit haladásnak éreznek. 
•Mászkálok, akik azonban nem járnak filo­
zófiai kurzusokra, hogy Kantot megértsék, 
hanem kimennek a versenypályára futbal­
lozni. Ebből a rétegből kerülnek ki a zsidó 
művészek, színészek, kereskedők és általá­
ban a siker emberei.

Ne feledjük azonban, hogy mindenütt, 
ahol Amerikában zsidók laknak, az már 
„gettó“ anélkül, hogy külön városnegyed 
lenne. Bizonyos csoportok, bizonyos gazda­
sági föllendülések nyomán elhagyják a 
gettó várorészét és másfelé költözködnek. 
Négerek számára helybeli, korlátot jelent 
az ő színük. Olaszok csak egyénileg szok­
tak kijutni az ő kerületeikből. Mint cso­
port megmaradnak határaik között. A zsi­
dók azonban vehemens elem, feltöreked­
nek, akarnak, feltörekedni és pedig nem­
csak egyénileg, hanem mint csoport is. En­
nek a drámai folyamatnak sok káros kö­
vetkezménye van.

Ami a csoportélet tartalmát, illeti, mond­
hatnám, hogy kevés értéket lehet föltalál­
ni benne. Az amerikai zsidóság nagy több­
sége távol van mindattól, amit zsidó érték­
nek mondunk: a zsidó tudástól, vallásos 
élettől és zsidó neveléstől. Mondhatnám, 
hogy a zsidóknak ez a része nem tudja, 
mit csináljon azzal a szükségszerű ténnyel, 
hogy zsidó. Vannak egyesületeik, ahol ösz- 
szejönnek és megtárgyalják a zsidó köz­
ügyeket, vannak telepeik, ahol a zsidó ön­
tudat mindössze abban nyilvánul meg, hogy 
a gyermekeket jiddis nyelvre oktatják, 
Kulturházaik vannak, ahol azonban nem 
történik egyéb, minthogy játszanak és tan­
colnak, olykor felolvasásokat is tartanak, 
nem sok haszonnal. Különösen a vidéki ki­
sebb városokban ez a helyzet. A zsidó kap­
csolatok nagyon lazák errefelé és teljesen 
meg is szűnnek a kolóniális részeken, mint 
Texas, Arizona és a nyugat őserdői táján.

A zsidó élet aktivitása és kapcsolatai a 
világ zsidóságához főleg a középpolgárság 
ügye. A zsidó közügyek tehát, mint sajtó, 
könyvpiac, szónoklat, stílus teljesen e kö­
zéposztály hatása alatt áll. E körökben rit­
kán lehet európai nívójú társalgást halla­
ni. Másrészt azonban ez a középosztály ér­
zelmeiben nagyon erősen zsidó. A negyven 
éven felüliek jól értenek jiddisül és minden 
zsidó ügyre gyorsan és erősen reagálnak, 
igen jó és igen tisztult zsidó ösztönnel. Az 
embernek az az első impressziója, hogy ha­
misítatlan „néppel“ áll szemben. E népi 
emberekkel lehet beszélni az ő nyelvükön: 
a zsidó élet reális problémáiról, Palesztiná­
ról, antiszemitizmusról, üldözésekről. Itt- 
ott egy történeti megjegyzést is lehet ten­
ni, anekdota, vagy vicc formájában. Min­
denre reagálni fognak és megfogják érte-

lőriiiczy
és társa parkettezők
uj parkett lerakását és javításokat, 
gyalulásokat jutányos árban vállalnak. 
Iroda: Pia(a Unirii SÍ bejárat: Strada 
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ni. De gyorsan rájövünk, hogy ezek az em­
berek teljesen távol állanak minden ideo­
lógiai ügytől. Valósággal gyámoltalanok 
az ilyen dolgok tekintetében. Ők többet 
hisznek a valóságban és az individuális em­
ber értékében. Azt vallják, hogy a történe­
lem megismétlődik és az ember tanulhat 
másoknak a tapasztalataiból. Olyan naivi­

tás ez, amitől már bizonyos nagyszer’
get nem is lehet elvitatni.

* t
Ami a műveltséget illeti, itt ugyneve. 

általános müveit emberek alig találhat 
Ellenben minden foglalkozásnak meg 
nak a maga legjobb specialitásai, 
már a felsőbb réteghez tartoznak
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ak akkor vesznek részt a zsidó dolgok- 
m, ha emberszeretetről és reprezentácvo- 

ól van szó. Ők már nem avatkoznak a zsi­
dó ucca“ ügyeibe. A háborúig „né zsi­
dók“ voltak azok, akik ezt a réteget kiala­
kították, zsidók, akik Dél-Németi)’ szagból 
és Frankfurtból jöttek Amerkaba. Ma 
v'ár az orosz-lengyel réteg törekedik ide.

1 Zsilé Távirati Inda ieienti
Palesztina

BRODETZKY PROFESSZOR AZ ANGOL 
KORMÁNY PALESZTIN A-íPOLITIKÁJA- „ 
RÖL. Dél-London cionista szervezetének 
május elsején tartett sajtófogadásán beszé­
det mondott Selig Brodetzky professzor, a 
Jewish Agency politikai osztályának vezető­
je.. Beszédében Brodetzky többek között 
ezeket mondta:

— Minden okunk meg Van a csalódásra és 
megdöbbenésre ama ténnyel szemben, hogy 
az angol kormány tárgyalásokat folytatott 
■az arabokkal az utolsó napokban, miközben 
jónak látta a zsidókat figyelmen kívül hagy­
ni. Amikor az elmúlt év novemberében a 
kormány a Palesztina-konferenciát összehív­
ta. kijelentette, hogy célja a tárgyalások ut­
ján közelíteni egymáshoz az arabok és a 
zBidók vezetőit. A konferencia meghiúsulása 
után pedig kijelentette, hogy nyilvánosságra 
hozza saját elhatározását a jövőiben köve­
tendő Palesztina-politikát illetően. Éppen 
ezért furcsa és becsületlen az angol kor­
mány magatartása, amikor az egyik féllel 
tovább folytatja a tárgyalásokat, a másik­
kal pedig; nem. Nem koldulunk a kormány- 
nyál való tárgyalások jogáért. Senkinek nin­
csen erre1 különleges előjoga. A zsidó nép­
nek, a mandátum szellemének megfelelően 
joga van arra, hogy képviselve legyen min­
den Palesztinát érdeklő megbeszélés, vagy 
elhatározás alkalmával. A mandátum két- 
ségbevonhatatlanul kötelezi a kormányt, 
hogy a Jewish Agency tanácsát kikérje. Ez 
a Jewish Agency létezik, Londonban irodája 
és törvényesen megalakított képviselőtestü­
lete is van. A kormánynak kötelessége lett 
volna bevonni minder, olyan tárgyalásba a 
Jewish Agencyt, an.elv Palesztinával és a 
zsidó nemzeti otthonnal kapcsolatos.

— Remélem, — mondotta továbbá Bro-# 
detzky professzor, — hogy a kormány vé­
gül is el fogja határozni a döntés elnapolását 
és a Pálesztina-problémát nyugodni hagyja.. 
Hiszen amugyis elég sokat mulasztott az el- 
műit két esztendő során. JobJb. ha ezt a 
kérdést még elhanyagolja egy időre, mintha 
egy olyan döntést hoz, amely megsemmisíti 
azokat az ünnepélyes Ígéreteket, amelyeket 
az angol kormány huszonkét esztendővel 
ezelőtt tett a zsidóságnak. Az angol kor­
mány nem vásárolhatja meg a zsidókkal 
szembeni igazságtalanság árán az arab nép 
barátságát. Másrészt meg vagyok győződ­
ve, hogy’ az arab államok, mint Egyiptom és 
Irak másodpercig sem kételkednék abban, 
hogy egy világháború esetén kinek az olda­
lán kell helyet foglalniok, Anglia, vagy 
Olaszország oldalán. Eme állzmok állásfog­
lalása nem függ attól, hogy Anglia elejti-e 
Palesztinában a zsidó nép ügyét, vagy’ sem. 
Ezeknek az államoknak a biztonsága és 
függetlensége Anglia sorsától függ.

— A mi feladatunk figyelmeztetni a. kor­
mányt, hogy újabb hilbát követ el. Olyan 
népek barátságától teszi magát függővé, 
akiknek önállósága végeredményben is tőle 
függ. Közben igazságtalanságot követ el Pa­
lesztina lakosságának 'ama része ellen, amely 
az omszágot felvirágoztatta és amelynek ér­
dekében áll minden erejével megvédeni a 
brit imperiumot azoknak az ellenségeknek a 
támadásával szemben, akik az ő ellenségei 
is. Ki kell jelentenünk azonban, hogy amikor 
a kormányt bíráljuk, ez nem jelenti egyben 
az angol nép elítélését is.

— Bármi is történjék, — fejezte be Bro- 
de.tzky professzor, — el vagyunk szánva a 
zsidó nemzeti otthon felépítésének munkáját 
folytatni. A jisuvot nem lehet politikai dön­
tésekkel megsemmisíteni. Az ilyen döntések 
mulandőak. A zsidó nemzeti otthon tulerös 
és túl mélyen (begyökerezett Palesztina ta­
lajába, semhogy arab uralom alá lehetne 
vetni, vagy éppenséggel megsemmisíteni.

Litvánia
ANTISZEMITA KURZUST AKAR-E BE­

VEZETNI A LITVÁN KORMÁNY? Litvá­
nia zsidó lakossága között nagy nyugtalan­
ságot szült az a tény, hogy Cserhiuis gróf 
litván miniszterelnök, résztvett a „Versli- 
ninki“ litván antiszemita ipari szövetség 
konferenciáján és beszédet mondott, amely­
ben azonosította magát a szövetség anti­
szemita célkitűzéseivel. A miniszterelnököt 
a konferencia diszelnökévé választatták. 
Kívüle több magas állami tisztviselő és ka­

tonatiszt vett részt a konferencián, akiket 
beválasztottak annak diszelnökségébe. Cser- 
nius miniszterelnök üdvözlő beszédében kije­
lentette, hogy a kormányt ugyanazok az 
eszmények fütik át, mint a „Verslininki“ 
szövetséget, amely „Litvánia a litvánoké" 
jelszót akarja megvalósítani. Kötelességünk 
— mondotta szószerint a miniszterelnök. — 
litvánositani városainkat azáltal, hogy he­
lyet teremtünk a litván iparosoknak, keres­
kedőknek és kézműveseknek. A Verslininki 
szövetség kötelessége, hogy tovább haladjon 
a megkezdett utón. A kormány részéröl ki­
jelenthetem, hogy a szövetség bimi fogja 
a kormány maradéktalan támogatását. A 
miniszterelnökön kívül a litván közélet töbo 
vezető egyénisége is felszólalt, igy a litván 
kereskedelmi kamara elnöke, a hadügymi­
nisztérium képviselője, az állami gazdasági 
hivatal igazgatója, akik mindannyian ki­
hangsúlyozták, hogy ki kell szorítani az 
idegen elemeket a kereskedelmből és helyet­
tük megélhetéshez kell juttatni a származási 
litvánokat.

A konferencia több olyan határozatot fo­
gadott el, amelynek zsidóellenes éle van.

Azokat a hangokat, amelyek tiltakoztak a 
radikális határozatok ellen, a többségben 
lévő antiszemita elemek formálisan elnyom­
ták.

Zsidó körökben hangsúlyozzák, hogy a mi­
niszterelnök magatartása egy olyan mozga­
lommal szemben, amely céljául a zsidók ma­
radéktalan kiszorítását tűzte ki a gazdasági 
életből, ellentétben áll azokkal az igéreteK- 
kel, amelyeket a miniszterelnök nemrégiben 
az őt felkereső zsidó küldöttség előtt tett.

Snglia
A GYARMATÜGYI ÉS A HADÜGYI MI­

NISZTÉRIUMOKBAN A PALESZTINA! 
ZSIDÓ ÖNKÉNTESEKNEK AZ ANGOL 
HADSEREGBE VALÓ FELVÉTELÉT TA­
NULMÁNYOZZAK. Wedgwood ezredes kér­
dést intézett az alsóházban Hőre Belisha 
hadügyminiszterhez a palesztinai zsidóknak 
háború esetén az angol hadseregbe való fel­
vételét illetően. A hadügyminiszter azt vá­
laszolta,, hogy a gyarmatügyi és hadügymi­
nisztériumok éppen most tanulmányozzák 
ezt a kérdést.

Franciaország

Franciaország bevándorlási engedélyt ad 
azoknak az emigránsoknak, akik fejleszteni 

tudják a nemzetvédelmi szempontokból
fontos iparokat

A francia kormány a napokban renedelet- 
törvényt bocsátott ki a Franciaország vé­
delmét szolgáló ipari ágak fejlesztésére. A 
törvénynek igen nagy fontossága van azok­
nak 4 Franciaországban élő emigránsok, 
mint Franciaország határain kívül élő mene­
kültek számára, akik még nem kapták meg 
beutazási engedélyeiket. A rendelet egyik 
szakasza a kővetkezőképpen hangzik:

Minden olyan emigráns, aki hozzájárulhat 
valamely olyan. ipari ág fejlesztéséhez, 
amelynek szerepe van Franciaország védel­
mében, beutazási engedélyt kaphat. A kér­
vény a kereskedelemügyi minisztérium .ter­
melési osztályához intézendő. A kérvényben 
feltüntetendő!: a pontos személyi adatok, 
valamint az az iparág, amelyet a bevándor­
lók Franciaországban folytatni szándékoz­
nak, továbbá az az ok, amely őket arra in­
dítja, hogy Franciaország nemzetvédelmé­
ben közreműködj enek. Ajánlatos a kérvény­
hez francia cégek ajánlásait is mellékelni.

A törvény intézkedései csak olyan mene­
kültekre érvényesek, akik még nem kapták 
meg a végleges bevándorlási engedélyüket. 
Mindazok azonban, akik csak időszaki, vagy 
lejárt bevándorlási engedélyekkel rendelkez­
nek, ajánlatos, ha ügyüket ilyen módon ren­
dezik.

Minden kérvényező két feltételnek kell 
eleget tegyen ahhoz,, hogy kérvénye elfogad­
tassák: 1. Az az ipar, amelyben működni
óhajt, Franciaország nemzeti érdekeit kell 
szolgálja. 2. Bizonyítania kell, hogy már 
előzőleg is ugyanebben a szakmában műkö­
dött. Miután a kereskedelemügyi miniszté­
rium illetékes bizottsága kivizsgálta minden 
kérvényező ügyét, előterjesztést tesz az 
engedély megadására a kereskedelemügyi 
és belügyi minisztériumok képviselőiből ala­
kult bizottságnak.

Emigránsok, menekültek
ALL1JA-BANKOT ALAPÍTOTTAK LON­

DONBAN. Hatvanezer font alaptőkével 
„Allija-Bank“ részvénytársaság néven uj 
pénzintézetet alapítottak Londonban, amely­
nek célja lengyelországi, romániai, német­
országi, magyarországi, valamint a volt cseh­
szlovákiai területről származó férfiak, nők 
és gyermekek palesztinai kivándorlását elő­
segíteni.

*

JAVASLAT ZSIDÓ ALLAM TEREMTÉ­
SÉRE ÉSZAK-RHODEZIABAN. R. D. Camp­
bell kapitány, az Észak-Rhodéziába küldött 
szakértő bizottság tagja, tervet dolgozott 
ki zsidó állam teremtésére a kolónia terüle­
tén. Campbell ugv véli, hogy a Mvilunga-te- 
1-lilét, amely Észak-Rhodezia északkeleti ré­

szén fekszik, külön zsidóállam felállítására 
alkalmas. A terület (kétszer olyan nagy’, mint 
a Transzjordánia nélküli Palesztina. A víz­
rajzi viszonyok előnyösek, vidéke hegyes, 
egyetlen hátránya azonban, hogy az északi 
részén a veszedelmes Ce-ce legyek pusztíta­
nak.

•
A BRIT GUAYANABA KÜLDÖTT TA­

NULMÁNYI BIZOTTSÁG EGYIK TAGJÁ­
NAK NYILATKOZATA A TELEPÍTÉSI 
LEHETŐSÉGEKRŐL. A brit Guayanába kül­
dött tanulmányi bizottság két angol tagja. 
Sir Crafforő kijelentette az egyik távirati 
Evans május elsején visszatértek Angliába. 
Sir Craford kijelentette az egyik távirati 
iroda munkatársa előtt, hogy az ország 
nagyrészét steppék és őserdők borítják. A 
steppék lakossága állattenyésztéssel foglal­
kozik. A hegyes vidékek alkalmatlanok lete­
lepülésre, mert legnagyobb részüket sivata­
gok fedik.

•
LEPLOMBÁLT VAGONBAN 760 ZSIDÓ 

EMIGRÁNST SZÁLLÍTOTTAK PRÁGÁBÓL 
BÉCSBE. Prágából jelentik: Szerdán, május 
elsején leplombált vagonban 760 zsidó me­
nekültet szállítottak Prágából Bécsbe Becs­
ben a menekülteket egy dunai hajóra szál­
lítják át, amely Constantába viszi őket. 
Útjuk célja: Sanghaj. A Gestapo a menekült 
szállítmánynak kollektiv útlevelet és kollek­
tiv tranzit-vízumot állított ki. A menekültek 
csak egy hátizsákra való tárgyat vihettek 
magukkal. A búcsú alkalmával drámai jele­
netek játszódtak le a prágai vasútállomáson.

NIILTTÉR*)
Keszler Sándor ur, utazónk március 15-vel 

cégünktől kilépett és igy üzletkötési és 
inkasszálási joga cégünknél, Intreprinderirí 
S. Fildenmann Bacáu és Intrepozitele Albina 
Cluj részére megszűnt.

„Izvortextü“ A. Biró et Co- 
Cluj, Str. O. iosif 4.

*) E rovatban közöltéként nem vállal fele­
sem a szerkesztőség, sem a kiadók-

Elfujta a szél: angolul. Mitchell világhírű, 
regénye „Gene with the wind“ remek angol 
kiadás, 800 lap, vászonkötés 300 lej. Angol 
szótárak, londoni kiadás. 60 lejtől 450 lejig, 
többféle nagyság és kötésben. Wodehouse 
müvei vászonköt. (londoni) 60 lej. Fűzött 
angol könyvek 300 lap, sokféle á 40 lej, stb., 
stb. Lepagenál Cluj. Postán utánvéttel. Kér­
jen angol jegyzéket. Közölje mi érdekli.
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Egyiptomi
probf

Egyiptomban jódara 
a háborús veszedelmei 
Líbiában koncentráltl 
veszélyezteti és nem
hánv nap óta azonr 
zott az egyiptomi ko 
éppenséggel háborús 
már ott is tudják, hog 
raltár mellett Egyiptl 
amelyből kirobbanhatj 
' az egyiptomi közv< 
sának sajátos követk| 

olyan régen a 
England!“ volt az . 
fő-fő jelszava. Most 
tál éljünk — mint a 
ugy siet, nem: robaj 
Anglia felé. Tudja 
van vele, hogy Angi] 
Britannia segítsége 
válik. Ez a tudás h 
az angol hadseregbe^ 
mozgalmak apránkér 
katonaságot EgyiptJ 
szuezi csatorna őrzési 
ra. Most egymást érij 
angol-francia flotta 
latai Egyiptom terít 
úgyszólván egyre otm 
egyiptomiak feje fö. 
nvos istenadta egyiptl 
léli, nem tud betelni 
az egyiptomi önálló 
teni önállóságát, vezj 
másra kipróbált ang 
senkinek, a legvadat 
tának sem jut eszéj 
ellen. Ellenkezőleg, 
tapasztalatokban 
veterán, kipróbált a| 
tott.

De ez még nem 
mérvű volt. hogy 
kivül még egyéb | 
küzdeni ellene. Az 
lebbentette kissé a 
kairól, feljogosított 
kát, hogy közöljenek 
adatot terveiből. am| 
tén megvédi majd 

Azt, hogy a tár 
német támadás, mii 
Egyiptom ellen fog I 
eleinte vélték. Tunis| 
meg elvitatni. Tűni 
sitette a páratlan ff 
kar. A tuniszi frí 
sereg pompásan fel 
naság. Védőfalán esi 
a támadó.

Egészen más a 
ottani hadseregnél] 
harci tapasztalata 
Parádéra jó és nen 
bánni vele, mint aj 
háta mögött áll cl 
csatorna, az angolí 
fontosabb közlekedj

A támadás iráni 
azért sem lehet kéj 
nikai csapatokkal 
főre becsült olasz 
felé eső határán v 
tott szemlét felet 
Ráadásul „unser I 
aki a minap Kair| 
lentések szerint 
klubjában, hogy 
de még szebb len: 
egyenruhái helyetti 
bek láthatók Kain 

Ha most máj­

át és Abesszínia 
olasz-német hader 
vek szerint Era 
ellentámadásba 
Egyiptomot tőle 
Akcióba lép az e 
is. Továbbá idl 
Szíriában és Pale 
francia katonasá 
tengerpartot, nen 
rendjét a török 1 
taná, ha a már 
előrehaladott ar
s°k idejekorán 
Hagy szerep jut: 
az indiai és az 

éppen tekint 
a vezérkarnak jól 
hadseregek ideszT 

Számolni kell 
bret-olasz flotta 
lanná teszi a szí 
hogy stratégiai 
a közlekedéssé á 
ebben az esetbei 
katona Egyiptom
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szt a zsidó dolgok­
éi és reprezentácvo-

avatkoznak a zsi­
dómig „né net zsi- 
ezt a réteget kiala- 
jDél-Némito' szagból 

Amerikába. Ma 
keg törekedik ide.

OLDAL
vEDÍD. 1939. MÁ.fUg 9.

|-.elyek tiltakoztak a 
lien, a többségben 
: formálisan elnyom­

ja ly ez zák, hogy a mi- 
la egy olyan mozga- 
1 céljául a zsidók ma­
it űzte ki a gazdasági 
lazokkal az Ígéretek- 
bterelnök nemrégiber 
lildöttség előtt tett.

ÍS A HADÜGYI Ml 
A PALESZTINA! 

NEK AZ ANGOL 
FELVÉTELÉT TA-

igwood ezredes kér- 
zban Hőre Belisha 

Jpalesztinai zsidóknak 
hadseregbe való fel- 

lügyminiszter azt vá- 
latügyi és hadügymi- 
liost tanulmányozzák

délyt ad
[fejleszteni
intőkből

lidóállam felállítására 
It szer olyan nagy. mint 
■üli Palesztina. A viz- 
rösek, vidéke hegyes, 
ínban, hogy az északi 
ICe-ce legyek pusztita-

LBA KÜLDÖTT TA- 
;AG EGYIK TAGJA- 
A A TELEPÍTÉSI

L brit Guayanába kül- 
ság két angol tagja. 

Itte az egyik távirati 
r isszatértek Angliába, 
ü-te az eg1;, ik távirati 
tt. hogy az ország 
őserdők borítják. A 

|atteryésztéssel foglal- 
ek alkalmatlanok lete- 
rvobb részüket sivabi-

LGONBAN 760 ZSIDÓ 
GOTTA K PRÁGÁBÓL
|ent:k . Szerdán, május 
■ónban 760 zsidó ma­
ágából Bécsbe Bécs- 

: y dunai hajóra szál- 
Ltantába viszi őket.

Gestapo a menekült 
I útlevelet és kollek- 
roct ki. A menekültek 
aló tárgyat vihettek 

kairóival drámai jele- 
crágai vasútállomáson.

ifi»*)
eazónk március 15-vel 
igy üzletkötési és 

éknél, Intreprinderile
fes Intrepozitele Albina

Textil" A. Bíró et Co- 
iij, Str. O. iosif 4.

I ekért nem vállal fekí- 
ptőség, sem a Idadtóto *

hui. Mitchell világhírű 
[e wind“ remek angol 
a kötés 300 lej. Angol 
h, 60 lejtői 450 lejig-
kötésben. Wodehouse
Lőni) 60 lej. Fűzőtú
sokféle á 40 lej, stb., 

r-stán utánvéttel. Kér- 
lözölje mi érdekli.

Egyiptomi véd erős 
problémák

Tel-Aviv, május elején

Egyiptomban jódarabig félvállról vették 
háborús veszedelmet. Azt hitték, hogy a 

Líbiában koncentrált olasz haderő Tuniszt 
veszélyezteti és nem a Nílus országát. Né- 
jjány nap óta azonban alaposan megválto­
zott az egyiptomi közvélemény. Egyiptomot 
éppenséggel háborús pánik fogta el. Most 
[toj. ott is tudják, hogy Kelet-Európa és Gib­
raltár mellett Egyiptom a harmadik fókus. 
amelyből kirobbanhat a világháború.

Kz egyiptomi közvélemény eme pálfcrdulá- 
sáíiak sajátos következményei vannak. Nem 

■ . olyan régen a mondjuk igy: „Los von 
England!“ volt az egyiptomi nacionalizmus 
fő-főjelszava. Most — hogy költői hasonlat­
tal éljünk — mint a gyermek anyja kebelére,
Ucrv siet, nem: rohan, repes Egyiptom népe 
,do-iia felé. Tudja, tökéletesen tisztában 
vaiT vele, hogy Anglia, pontosabban Nagy- 
gritannia segítsége nélkül elveszett, prédává 
válik. Ez a tudás határozza meg viszonyát 
az angol hadsereghez. A tegnapi szabadság- 
mozgalmak apránként kiebrudalták a.z angol 
katonaságot Egyiptom földjéről. Csak a 
szuezi csatorna őrzését hagyták meg számá­
ra. Most egymást érik az angol hadsereg, az 
anzol-francia flotta felvonulásai, hadgyakor­
latai Egyiptom területén. Az angol repülök 
úgyszólván egyre ott keringenek a megriadt 
egyiptomiak feje fölött. És a nép, az a bizo­
nyos istenadta egyiptomi nép. boldogan szem­
léli. nem tud betelni vele. Sőt tovább is van: 
az egyiptomi önálló hadsereg kezdi elveszí­
teni "önállóságát, vezető stallumaiba egyre- 
másra kipróbált angol tisztek kerülnek. És 
senkinek, a legvadabb egyiptomi nacionalis­
tának sem jut eszébe, hogy tiltakozzék ez 
ellen. Ellenkezőleg, nagy az öröm. hogy a 
tapasztalatokban szegény egyiptomi haderő, 
veterán, kipróbált angolok vezetése alá ju­
tott.

De ez még nem minden. A pánik olyan 
mérvű volt. hogy a tüntető felvonulásokon 
kívül még egyéb idegesül api tóval is keile c- 
küzdeni ellene. Az angol vezérkar tehát fel- 
iebbentette kissé a fátylat félve őrzött tit­
kairól. feljogosította az egyiptoma hírlapo­
kat. hogy közöljenek egy és mást, néhány 
adatot terveiből, amelyek alapján háború ese­
tén megvédi majd Egyiptomot.

Azt, hogy a támadás, az egyesült olasz­
német támadás, minden valószínűség szerim 
Egyiptom ellen fog irányulni, s nem amint 

I eleinte vélték. Tunisz ellen, senki sem kísérli 
meg elvitatni. Tuniszt nagyszerűen megerő­
sítette a páratlan francia katonai mérnöki 
kar. A tuniszi francia és benszülött had­
sereg pompásan felszerelt, harcedzett kato­
naság. Védőfalán csak fejét sebezheti véresre 
a támadó.

Egészen más a helyzet Egyiptomban. Az 
ottani hadseregnek sem erődítménye, sem 
harci tapasztalata, sem kellő felszerelése. 
Parádéra jó és nem háborúra. Könnyebb el­
bánni vele, mint a franciákkal. És ráadásul 
háta mögött áll csábitó példaként a szuezi 
csatorna, az angol világhatalom egyik leg­
fontosabb közlekedési útja.

A támadás iránya tekintetében már csak 
azért sem lehet kétség, mert a német tech­
nikai csapatokkal megerősített és százezer 
főre becsült olasz haderő Líbiának Egyiptom 
felé eső határán van összpontosítva. Itt tar- i 
tott szemlét felette minap Göring marsall, j 
Ráadásul ..unser Doctor“, már mint Góbbels, 
aki a minap Kairóban járt, megbízható je­
lentések szerint azt krákogta el a. németek 
klubjában, hogy szép ország ez az Egyiptom, 
de még szebb lenne, ha az angol katonaság 
egyenruhái helyett német egyenruhák lenné­
nek láthatók Kairó uccáin .. .

Ha most már Líbiában, esetleg Szudánon

át és Abesszínia felöl is támadásba kezd az 
olasz-német haderő, a kiszivárgott ellenter­
vek szerint Franciaország Tunisz felöl jön 
ellentámadásba és rajtatör Líbián, hogy 
Egyiptomot tőle telhetöleg tehermentesítse. 
Akcióba lép az egyesült angol-francia flotta 
is. Továbbá idekoncentrálják az Irákban, 
Szíriában és Palesztinában állomásozó ango,- 
francia katonaságot. A sziriai palesztinai 
tengerpartot, nemkülönben az arab országo 
rendjét a török hajóhad és hadsereg biztosí­
taná. ha a már megkezdett és jelentősen 
előrehaladott angol-francia-török tárgyal a 
sok idejekorán eredményesen befejeződtek. 
Nagy szerep jutna ebben a megütközésben 
az indiai és az ausztráliai hadseregnek is. 
Bs éppen tekintettel erre a nagy szerepre, 
a vezérkarnak jó előre gondoskodnia ke 1 a 
hadseregek ideszállitási lehetőségeiről.

Számolni kell az eshetőséggel, hogy a né­
met-olasz flotta megrongálja, hasznalhatar.- 
]anná teszi a szuezi csatornát, sőt azzal is, 
hogy stratégiai okokból maga Anglia teszi ^ 
a közlekedéssé alkalmatlanná. Hogyan jut el 
toben az esetben az ausztráliai és az indiai 
katona Egyiptom földjére? Hogyan biztosít­

ható az összeköttetés a Földközi és a Veres 
tenger között?

Egy darabig uj csatorna terve kísértett. 
Arra gondoltak, hogy Palesztina tengerpart­
jának egyik déli pontjától Akabáig uj csa­
tornát fúrnak. Ennek a termek megvalósí­
tása tenger sok időt igényel. Sokkal könnyeb­
ben és gyorsabban építhető ki a müut Pa­
lesztina és Egyiptom között. Néhány hónap 
munkája mindössze és a költségei sem ma­
gasak. Egyenesen jelentéktelenek a nagy ha­
szonnal egybevetve, amit háború esetén 
nytujthat.

Ez az ut jelentősen emelné a Negev, Pa­
lesztina déli részének fontosságát. Erre a

jelentőségére vezethető vissza, hogy az 
utóbbi időkben egyre erősebben portálják 
angol katonai, körökben a Negev betelepíté­
sét zsidókkal. Hiszen a zsidók ennek a fon­
tos katonai útnak őrei lennének.

A Negev 11.872 négyzetkilométernyi terü­
let. Közel a felét teszi ki Palesztina 26.000 
négyzetkilométeres területének. A zsidó tele­
pítés nem ütközne nemzetiségi akadályokba 
itten, mert a Negev lakossága rendkívül 
gvér, össze-vissza 51.000 főnyi, amelyből 
48.000 éppenséggel nomád arab. Egy négy­
zetkilométerre 5 lélek esik mindössze itten. 
Viszont súlyos probléma a Negeven, a víz­
hiány. Kétségtelen azonban, hogy a modern

technikai eszközökkel felszerelt vízkutatói? 
egy-kettőre eredményes lenne itt, aminthogy 
Palesztina egyéb vizszegénynek hitt részei­
ben is rövidesen kellő vízmennyiséget tudott 
előteremteni.

így kapcsolódnak össze Egyiptom véderos 
gondjai Palesztina zsidó problémáival. Sőt 
nemcsak igy kapcsolódnak össze. Hiszen vi­
lágos. hogy a kedvező korösszetételü félmil­
liós palesztinai zsidóság olyan haderőt lenn«” 
képes kiállítani, amely mentesítené Egyipto­
mot és vele az angol hadvezetőséget, legalábC 
is átmenetileg, azoktól a súlyos gondoktól, 
amiket a szuezi csatorna védelme felidéz.

(t. «.>

Mit kell tudni mindenkinek
mozgósítás esetére ?

A hadgyakorlatra behívott tisztviselők és munkások fizetési igényeinek rendezese
Bucuresti, május 8, A kiképzés felfrissí­

tése és kiegészítése, valamint a legénységi 
állomány időleges megerősítése érdekében 
a kormány módosította az érvényben levS 
védkötelezettségi törvényt, módot nyujva 
a katonai hatóságoknak arra, hogy 30 nap­
nál hosszabb időtartamra is behívásokat 
eszközölhessen. A módosítás folytán a kor­
mány szükségesnek tartotta szabályozni a 
gyakorlatra behivottak anyagi helyzetét, 
illetőleg polgári pozíciókhoz való viszonyu­
kat. Calinescu miniszterelnök és hadügymi­
niszter ötszakaszos rendelettörvényt készí­
tett elő, amely lényegében a következőket 
tartalmazza:

Tartalékos tisztek fizetése 
gyakorlatokon

had-

c) nős, illetőleg családos.
Másrészről a nemzetvédelmi minisztéri­

um az összes tartalékos tisztek, altisztek 
és a legénység számára mozgósítás esetére 
a kővetkező tudnivalókat hozza nyilvános­
ságra :

1. Mindenkinek katonai könyvecske bir­
tokában kell lennie, amely évről-évre látta- 
mozandó. Aki könyvecskéjét elveszítette, 
tartozik azonnal újat kérni attól a hadkie- 
gészitőtől, amelyhez tartozik.

2. Bármely végleges lakásváltozás szemé­
lyesen, vagy írásban közlendő öt napon be­
lül, úgy a hadkiegészítőnél, mint az ezred-

keznek, akiknek sárga, vagy vörös behívó- 
lapjuk van, ahogyan azt annakidején a hir­
detmények jelezni fogják.

Akinek fehér munkamozgósitási, vagy 
otthonmaradási lapja van nem jelentkezik 
ezredénél csak abban az esetben, ha külön­
leges személyre szóló behívót kapnak.

5) Az összes sárga, vagy piros laposok 
tartoznak behívás esetén:

a) a behívóban megjelölt időponton be­
lül jelentkezni az illetékes katonai egység­
nél ;

b) A tisztek teljes tábori felszereléssel 
és szabályszerű poggyászládával jelen tkez-iul, úgy a naaKiegeszitonei, mim. ««« ^ , , , . - Qdel, amelyhez tartozik. Ha valaki 15 nap- nek. A tov^ö^ekhez tartozó tisztek

1. Hadgyakorlat esetén tartalékos tisz­
tek ugyanolyan illetményekben részesülnek 
mint a tényleges tisztek.

2. A köztisztviselők és nyugdíjasok, 
amennyiben tartalékos tisztek, hadgyakor­
latra való behívás esetén, amely 30 napnál 
tovább nem tart, megkapják úgy fizetésü­
ket, vagy nyugdijukat, mint a tiszti fize­
tést és egyéb illetményeiket, amelyek rang­
fokozatuk szerint őket megilleti.

Harminc napnál tovább tartó hadgya­
korlat esetén a köztisztviselők vagy nyug­
díjasok választhatnak, akár köztisztviselői 
fizetésük, vagy nyugdijuk, akár pedig^ & 
tiszti fizetés között. Amennyiben a polgári 
fizetést választják, emellett joguk van 
a rangfokozatuknak megfelelő élelmezési il­
letményekhez is.

Az alacsonyabb rangfokozatba levő köz- 
tisztviselők tisztviselői fizetésüket kapják 
meg és a rangfokozatuknak megfelelő élel­
mezési illetményt. Ugyanez a szabály vo­
natkozik a napidijas köztisztviselőkre is.

Nyugdíjas katonák hadgyakorlatra való 
behívás esetén, amennyiben tartalékos tisz­
tek, nem nyugdijat, hanem tiszti fizetésü­
ket kapják.

Mikor kapnak fizetést a tisztvise­
lők vállalatoktól

A harmadik szakasz a magánvállalatok , 
és legénységi állományú behívott alkalkal- | 
zottaik közötti viszonyt szabályozza, még j 
pedig visszamenően március 15-ig. Ha va- j 
lamely kereskedelmi vagy iparvállalat szol­
gálatában több, mint öt tisztviselő és mun­
kás dolgozik és a vállalat változatlanul 
nyitva tart, másrészről, ha a munkások és 
tisztviselők legalább két eve vannak az 
illető vállalat alkalmazásában és házasok, 
vagy családi kötelezettségeik vannak, úgy 
a hadgyakorlat tartama alatt fizetésük fe­
lére tarthatnak igényt. Ez a fél fizetés csa­
ládi segély címén folyósittatik számukra. 
A hadgyakorlat után a vállalatok tartoznak 
a behívott tisztviselőket és munkásokat ál­
lásukba visszafogadni.

A törvény ötödik szakasza kimondja, 
hogy ennek alkalmazása visszamenőleges 
és március 15-ével kezdődőleg lép életbe, 
tehát már az utóbbi behívásokra is vonat­
kozik.

A rendelettörvény értelmében tehát ma­
gánvállalatok hadgyakorlatra behívott 
tisztviselőik és alkalmazottaik részére, a 
gyakorlat időtartama alatt nem tartoznak 
fizetéseiket folyósitani. A fél fizetés fo­
lyósítása a következő feltételekhez van köt­

a) a vállalat több, mint öt tisztviselővel 
és munkással dolgozik;

b) az alkalmazott legalább két éve áll a
szolgálatában;

nál hosszabb ideig marad távol otthonától, 
gondoskodnia kell arról, hogy valamely 
családtagja, rokona, vagy ismerőse utján 
továbbítsák hozzá a részére érkezett kato­
nai közléseket, vagy parancsokat.

3. A könyvecskén kívül mindenkinek 
egyetlen hehivó lapja kell, hogy legyen, 
sárga, vagy piros, vagy fehér munkára va­
ló mozgósítási lap, vagy pedig fehér hely- 
benmaradási parancs, amelyet be kell ra­
gasztani a katonai könyvecskébe. Akinek 
ilyen lapja nincs, tartozik -azonnal felvilá­
gosítást kérni az illetékes ezredtől, vagy 
hadkiegészítőtől.

4. Mozgósítás esetén csak azok jelent-

vonatkozó felszerelést is tartoznak maguk­
kal hozni.

A tisztek tartoznak tábori felszerelésü­
ket beszerezni és 10 napon belül közölni 
ezredeikkel, hogy a felszerelés és poggyász­
láda birtokában vannak-e ? Ládákat az elő­
állítási költségek ellenében az illetékes 
egységek elkészítik.

c) A legénység egy pár inget, alsónad­
rágot, harisnyát, bakkancsot, törülközőt 
és zsebkendőt tartozik magával hozni. To­
vábbá az utazás és a jelentkezés napjára 
elegendő élelmet.

A schimbások teljes felszereléssel, szol­
gálati lovukkal tartoznak jelentkezni.

Május 10-én hozzák nyilvános­
ságra! & palesztinéi angol 

,Fehér könyV‘-e<
9T

Jeruzsálem, május 8. (Rador.) Illetékes 
körökben megerősítik a hirt, hogy május 
10-én nyilvánosságra hozzák a Fehér Köny 
vet, mely a palesztinai viszály rendezésé­
re van hivatva. A tervezet nagy vonaMt 
május 10-én este rádión ismertetni fog­
ják. Arab körökben nagy türelmetlenség 
mutatkozik. Úgy hiszik, hogy el fogják ha­
tározni a terrorista mozgalmak alkalmával 
letartóztatott arabok szabadlábrahelyezé-

sét és közkegyelemben részesítik az elítél­
teket, de azzal a kifejezett feltétellel, hogy 
azonnal szűnjék meg minden erőszakos 
cselekedet. A közkegyelemből kizárják 
mindazokat, akiket közjogi bűntények mi 
att ítéltek el. Megerősitik a hirt, hogy a 
különböző vidékeknek a terroristáktól való 
megtisztítását folytatni fogják. Haifában 
különben megérkezett a Hady angol torpe­
dóromboló és a „Galatea“ cirkáló.

Katonailag leverték a palesztinai arab lázadást
A „Neue Zürcher Zeitung“ telavivi tudó­

sitója azt a hirt táviratozz» lapjának, hogy 
a palesztinai arab felkelés katonailag elin­
tézet tnek mondható. A banditákat szetug- 
rasztották. Két főnökük közül az egyiket, 
Abdul Rachil Muhamedet, március végén 
megölték, a másik, Abdul Razzik, az egyip­
tomi csapatok üldözésének nyomása alatt 
megadta magát egy sziriai határőrségnek. 
Abdul Rachil, az angol hadügyminisztéri­
um januárban megjelent emlékirata sze­
rint, a valódi hazafi típusát testesítette 
meg.

Ezzel szemben Abdul Razzi ugyancsak az 
emlékirat szerint „kriminális típus . A 
harcokban elesett arabok számát egy hadi- 
árvagondozó, amelyet a felkelések után ke­
resztény szervezetek állítottak fel, hatezer­
re becsüli.

A felkelés összeomlását két okra vezetik* 
vissza. Az egyik a jobb katonai technika, 
amely mozdulatainak gyorsaságában alkal­
mazkodott a bandák módszereihez. A má­
sik az arab lakosság megosztottsága. A 
bandákban a legkülönbözőbb elemek adtak 
egymásnak találkozót: valódi nacionalisták 
a müveitek osztályából, hazátlan proletárok 
és közönséges gonosztevők.

Számos faluban 1938-ban hónapszámra 
nem láttak angol katonaságot, ami a régi 
törzsi uralom tradícióihoz való visszatérést 
eredményezte. Régi családi ellentétek ke­
rültek felszínre és ezeket a terroristák az 
őket jellemző eszközökkel intézték el. Fel­
lángolt a régi vérbosszú és újak kezdőd­
tek.

Egyes bandák harcoltak egymásközt. A 
legkényelmesebb bosszú végül is az ango­
loknak való beárulás volt. Egy-egy falu át- 
kutatásánál páncélkocsin magukkal vittek 
egy „informert“, aki kívülről nem látható 
módon megállapította az őrizetbe vettek 
személyazonosságát.

Sokáig fog tartani, míg ezeket az álla­
potokat maradék nélkül sikerül megszün­
teti!,. A korábbi nyugtalan időkből szárma­
zó tapasztalatok erre mutatnak. Mere hi­
szen az egyes terrorcselekmények sem fog­
nak megszűnni egyik i. aprói a másikra. 
Erős katonai, vagy félig katonai intézke­
dések még tovább is szükségesek lesznek 
a világhelyzetre való teki ílet nélkül. Eddig 
finden esetre meg van az az eredmény, 
hogy a csapatok számot! >» í részét el lehe­
tet szállítani a Földközi tenger más pont­
jaira.

-T—



4. OLDAL ÜJ KELET

HÍREK
_ Idő járásjelentés. Csökkenő légnyomás,

nyugatról keletre irányuló felhőzet, az or­
szág északi részében enyhe szél.

— Megkezdődtek a Jemand d‘Arc bfnléke- 
z été re rendßzdtt ünnepségek. Orleansból je­
lentik: A Jeanne d'Arc emlékezetére rende­
zett ünnepségek vasárnap kezdődtek meg 
Valeri pápai nuncius jelenlétében. Courcoux 
orleánsi püspök ünnepi beszédében többek 
között ezeket mondotta: — Minden francia 
ismeri a jelen súlyos körülményeit. Vegyük 
példának Jenna d‘Arcot, őrizzük meg bátor­
ságunkat és adjuk bizonyítékát annak, hogy 
népünk sohasem itántcrodott el hazafias kö­
telességeitől.

— Május 12-én érkezik Constantára a 
„Mircea" nevű uj iskolahajó. BucurestibŐl 
jelentik: Május 12-én érkezik Constantára az 
urj iskolahajó, a Mircea. Nagy ünnepségek 
lesznek ez alkalommal. A polgári és katonai 
tengerészeti hatóságok vezetői, élükön Paul 
Teodorescu tábornok, miniszterrel, teljes 
számban jelen lesznek.

— Egy francia repülő megjavította Lueber 
német pilóta világrekordját. Párizsból jelen­
tik: Lallement repülő megjavította Lueber 
német pilóta 1938 julius 15-én felállított 
világrekordját. A francia repülő Maubussin- 
tipusu Regnier-motorral ellátott gépén zárt 
körben, Etamps vidékén, 225.358 m óránkénti 
sebességet ért el, tehát 26 kilométerrel töb­
bet, mint Lueber, habár rendkívül kedvezőt­
lenek voltak a légköri viszonyok.

— SCHACHT DR MEXIKÓBAN CARDE­
NAS ELNÖKKEL KERES ÉRINTKEZÉST, 
HOGY A MEXIKÓI PETRÓLEUMOT NÉ­
METORSZÁGNAK SZEREZZE MEG. Wa­
shingtonból jelentik: Itteni körökben az a 
hir terjedt el, hogy' dr Schacht Mexikóban 
tartózkodik, ahol érintkezést keres Cardenas 
elnökkel. Célja a mexikói petróleumot meg­
szerezni Németország számára. Egyébként, 
mivel az Egyesült Aiamok és Mexikó között 
folyamatban levő tárgyalások a kőolajkérdés 
megoldására előrehaladottak és megegyezés 
előtt állanak, washingtoni körökben attól 
tartanak, hogy Schacht jelenléte zavarni 
fogja a tárgyalások menetét.

— Elrendelték a 30 maipds vizsgálati fog­
ságot a Hója-e,rdőbdli gyíykot'ság tejjteíseá /el­
len. Beszámoltunk arról a megdöbbentő 
gyilkosságról, amely május eslején történt a 
Hója-erdöben. Lukács Mihály szolgalegény 
szivenszurta Manotiu Illát, a Vlad-féle hen­
tesárugyár 21 éves szolgalegényét. A gyil­
kost Kasza László szolgalegény társával 
együtt elfogták és átadták az ügyészségnek. 
A vizsgálóbíró elrendelte a 30 napos vizs­
gálati fogságot Lukács Mihály főtettes el­
len és a kolozsvári bűnügyi tábla vádtaná­
csa a vizsgálati fogságot megerősítette. Ka­
sza László ügyében Zamfir Saragea dr. vé­
dőügyvéd a vádtanács előtt előadta, hogy 
kiskorú védence nem volt részese a gyilkos­
ságnak, csak szemtanúja, A vádtanács be­
igazoltalak látta ugyan a védő előterjeszté­
sét, de a tanúkihallgatások lefolytatásáig 
szükségesnek látta Kasza László ellen is a 
vizsgálati fogság megerősítését.

— Megkezdődött Magyarországon a válasz, 
tási küzdelem. Budapestről jelentik: A ma­
gyarországi képviselőválasztási kampány va­
sárnap kezdődött meg és 15 napig fog tar­
tani. Május 21-töl 28-ig, a választás nap­
jáig „hallgatás hete“ van és ezalatt az idő 
alatt semmilyen politikai propagandát nefh 
fejthet ki egyetlen párt sem. A választási 
küzdelem már az uj választási törvény éllap­
ján zajlik le. A kormánypárt az összes kerü­
letekben állít jelölteket, egyes helyeken a 
kormánypárttal együtt fog indulni az Egye­
sült Kereszténypárt is. Az ellenzékiekből 
egyedül az Eckhardt-féle agrárpárt látszik 
felkészültebbnek a választási küzdelemre. A 
liberális pártok esélye, a zsidók ellen hozott 
törvény következtében, lényegesen megcsap­
pant. minthogy ezek a pártok szavazóik 
többségét a zsidók köréből nyerték. A kor­
mánypárt, amely keresztény és nemzeti 
programmal indul, a szavazók többségére 
számit ezen a választáson.

utón Kissebes község határában halálos ki­
menetelű autógázolás történt. A 317. rend­
számú nagyváradi tehergépkocsi, amelyet 
Bartos Dezső sofőr vezetett, elütötte Qnitiu 
Iosif Cretu Teodora munkásokat, akik az 
országút árkában pihentek. Onitiu szörnyet­
halt, mig Cretut súlyos külső és belsé sérü­
lésekkel szállították be a bánffyhunyadi kór­
házba. A gázoló sofőrt a csendörség őrizetbe 
vette és megkezdte kihallgatását. Bartos az­
zal védekezik, hogy az országúton ki akarta 
kerülni a gépkocsi előtt haladó Parau Teodor 
bolognai gazda szekerét, a hirtelen irányvál­
toztatásra azonban a kocsi kiugrott az út­
testről és igy következett be a szerencsétlen­
ség.

tűz támadt Roosevelt asszonynak, Roose­
velt elnök sógornőjének a Hyde Parkban 
lévő birtokának erdőjében. A tűzvész már- 
már az Egyesült Államok elnökének a Hyde 
Parkban levő házát is fenyegette, de még 
idejében eloltották.

— Agyonütötte a ^etzubfanó davzhu. ßucu- 
restiből jelentik: Buzáu mellett, Vitileanca 
állomáson egy' Ion Dumitru nevű potyautast 
borzalmas sors ért. Hirtelen fékezés miatt 
egy hatalmas deszka esett Dumitrura. akit 
valósággal összclapitott.

— Véres összetűzések Indiában, Kalkuttá­
ból jelentik: Gaya helyiségben (Patna mel­
lett) nagyszabású összetűzések voltak a la­
kosság különböző csoportjai között. Az ötSiz- 
szetüzésnek küenc halottja és 92 sebesültje 
van, 264 letartóztatást eszközöltek.

— Egy lengyel falu népje' két repülőgéppé 
és két nehéz gépfegyvert adfomáaiyopptt a 
hadseregnek. Varsóból jelentik: Moscics he­
lyiségben ünnepség folyt le. Ennek kereté­
ben a falusi lakosság által a hadseregnek 
adományozott két repülőgépet és két nehéz 
gépfegyvert adtán át. Az ünnepségen 10,000 
paraszt vett részt.

— Megmentették: egy vdszéjybe került 
dunai komp kirándulóit. Galatiból jelentik: 
A Horia dunai komp gépei tegnap a vihar­
ban elromlottak. A rajta levő 38 kiránduló 
kétségbeesett segélykiáltásaira a „Fárá 
Fricá“ bárka sietett a veszélyeztetett utasok 
segítségére, akiket egy és félórái megfeszí­
tett munkával sikerült megmenteni.

do pestről jelentik: Bethlen gróf, volt minisz­
terelnök, aki 40 év óta megszakítás nélkül 
tagja a parlamentnek, nem hajlandó magát 
jelöltetni a választásokon. Parlamenti körök­
ben azt hiszik, hogy Horthy kormányzó fel 
fogja kérni Bethlent, foglaljon helyet a fel- 
söházban.

— Egy plotkti tisztviselp hullájját találták 
a vasúti síneken. Ploestiből jelentik: Ploesti 
és Taljajan között a vasúti síneken borzal­
masan összeroncsolt hullát találtak. A vizs­
gálat megállapítása szerint a holttest Gh. 
Cemu ploesti tisztviselő hullája volt. A vizs­
gálat megindult annak megállapítására, 
hogy bűntényről, vagy szerencsétlenségről 
van-e szó.

— Május 15-tői motarbisojk fognak közle­
kedni Kolozsvár és Nagyváraid között. Bu- 
curestiből jelentik: A CFR több vonatot ál­
lít forgalomba május 15-én. Az uj menetrend 
szerint a kolozsvár—nagyváradi vonalon 
több gyors- és személyautómotor fog közle­
kedni.

— Orvosi hir. Dr Ligeti Sándorné Somogyi 
Ilona dr szemorvos szabadságáról hazaérke­
zett és rendelését ismét megkezdte. Cluj, 
Str. Memorandului 27. Telefon 36-15.

— KOMOLY BETEG MANTÜ GYULA. 
BucurestibŐl jel-Yitik: a Radtir táv irati iroda 
értesülés^ szerint Maniu Gyula fertőzés és 
reumában! betegedéit meg, mely betegséget 
egy rossz fog idéztei elő.

— Orvosi hir. Dr. Herskovits röntgenolő- 
gus kórházi főorvos magánrendelőjével Str. 
Regula 2. számú házba költözött. Telefon- 
86-79.

Nemijeit hajóraj érkjezeitt Galicia spanyol 
tartomány kikötőibe), Madridból jelentik: A 
Galicia tartománybeli kikötőkbe német ha- 
jóraj érkezett. A lakosság és a hatóságok 
mindenütt a legnagyobb rokonszenvvel fo­
gadták őket.

— A franciaiországi szocialista pápt kong­
resszusa. Párizsiból jelentik: A -szocialista 
párt Nantesban tartja kongresszusát, május 
29—.30. napjain.

Letaz'fcőzítattfljk a magyar-őrs xági hunga­
rista párt 52 tagját. Budapestről jelentik: A 
Hétfői Újság szerint ia volt hungarista párt 
52 tagját letartóztatták illegális izgatás 
miatt. Huszonhetet később szabadonbocsáj- 
tobtak.

HOGYAN KAPHATJA VISSZA AZ ÖN SZERVEZETE,
RÖVID PAR , A1ATT, TELJES ElETERíJET
j *

As éietfcápwség es étet eröoet ewwgíétt jetewfi, eeeet 
kocára kevesen »eene* töroHen éietere|5l hártotStaa. A 

< felnőttel legnagyobb rés» fizilei indazpoiieiőlfcaí üSédt 
\ derékféjdafmak. mi j pang és, »órkeringési él bogyssetití ura 
írok. reuma, kövérségre veié hajlemosség stb. zeverja meg 

'. ♦őbbé-kovésbé e belső szervei egyensúlyát. Ennek követ- 
, kezménye a szervek működésének maglassudésa és az efcti- 
, vitás lecsőkkenése. Hogy e múló évet dacára is megőriz- 
liessük töretlen életerőnket, fettételeitől küzdésünk kall ez 
intoxüáció étiért. • azaz a máj működését megzavaró, a 
•eseszüröt eldugaszoló és Igy a vért megmérgező salakot 
és msrg/sk felhalmozódása ellen.
Hírneves professzorok szágttalan kísérlettel és tudományos 
munkával bizonyították be. hogy az Intoxikáció ellen Urodonal 
kezeléssel védekezhetünk. Megemlítjük Hérard professzort, 
az orvosi akadémia volt elnökét, aki rendeli ét Omega is 
használja az Urodenal-t.
Régebben a toxínoknafc a szervezetből való eltávolítására 
különféle gyógyteákat és hajtókát használtak, azonban ezek 
csak részleges eredményt adtak. Korunk nagy klinikussal, 
tudományos kutatásaik eredményeként, létrehoztak egy 
nagyszerű szert amely tökéletesen oldja meg e kérdést és 
igy megteremtették az Urodoneíé.
Elsőrendű tudományos adatok alapján az Urodoaal nyújtja 
e legegyszerűbb de egyszersmind a leghatásosabb kezelést 

1 valóban teljesen elegendő naponta I—2 kanál agy kávé« 
vízben be véve, hogy feloldja ét eltávolítsa a szervezetből 
* hugysavat, a hugyanyt, az oxalsavat, at oistaa mérgező 
anyagokat, salakokat és ártalmas anyagokat.
Az Urodonal f-elhigitja a vért, és szabályozz* a vérnyomás' 
tehermentesít; és felfrissíti a szerveket

A Z U KODON AL
készítmény előnyei,-
L AZ URODONAL.t nem 

szókja meg a ezervezet. 
8. AZ URODONAL kúra al­

kalmával. nem kell külön- 
leges étrendet követnünk 
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kara ts rendel 
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— Halálosvégü autógázolás Kissebes ha. 
tárában, A kolozsvár—nagyváradi ország-

— Horthy kormányzó a felsőhág tygjáví 
akarja kinevcvsii Befhlrp* IstváÉní grófotó. Bu

Ma a ROYAL slágermozgóban minden idők legszebb dzsungelfilmjének premierje. I. rész

Dzsungel Dim
Eddig nem látott izgalmas kalandok az a-fri kai 
Izgalmas jelenetek sorozata; Eredeti felvét«] ek; 
Figyelem! A műsorra kerülő filmek slágereink

futnak, mindenki nézze

őserdők mélyén. Vadállatok! Kalandok! 
Főszerepben a legjobb amerikai művészek, 
felhalmozódása miatt csak 4—5 napig 
meg idejében!

— Tűz fenyegette Rflfoseyejt elnök hazáit. 
Washingtonból jelentik: -Szóimbaton éjszaka
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í*lorilz Geiger Erdélyben
Az erdélyi Keren Hajjeszód vezetőségének 

meghívására május 7-én Erdélybe érkezett 
Moritz Geiger (Csernovic), az erdélyi zsidó­
ság régi ismerőse, aki már évekkel ezelőtt 
szép és eredményes munkát végzett nálunk, 
a KjH érdekében. Moritz Geiger az utóbbi 
időben a regátban és Bukovinában dolgozott 
és most, rövid erdélyi tartózkodása során 
több helységet fog felkeresni Klein Armand 
KH központi titkár kíséretében az ezévi KH- 
akció lefolytatása céljából. Erdély zsidósága 
szeretettel fogadja vendég'ét, aki minden bi­
zonnyal jó -munkát fog végezni a KH dele­
gáció többi,, már hónapok óta itt dolgozó 
tagjaival együtt.

Moritz Geiger közelebbi programja a kö­
vetkező: Május 7: Dés, május 9: Szamos- 
ujvár.j 11: Retteg—Btethlen-, 12: Beszterce, 
14: Borgóprund, 17: Naszód.

4 borzalmas bombázások miaít 
Csungking kínai város fele 
lakossága elhagyta a várost
Kharbin, május 8. (Rador). A Domej ja­

pán hírszolgálati iroda szerint 150 külsö- 
mongóliai katona megtámadott egy határőr- 
járatot a mandzsu-mongol határon, 10 kilo­
méternyire a Buir tótól. A támadókat meg­
futamították és hármat közülük megöltek.

Csungking, május 8. (Rador). A város 
bombázása miatt a lakosság fele elhagyta a 
várost.

— Közzétették a megürUsedeít körorvosi 
állások jegyzékét. BucurestibŐl jelentik: Az 
egészségügyi minisztérium közzétette a meg­
üresedett körorvosi és iskolai orvosi állások 
kimutatását.

— Orvosi hir. Med. Univ. Dr. Stem I 
Piroska fogorvosnő rendelőjét áthelyezte a Str. 
Massaryk 21/a., I. emelet alá. Telefon 18-81

— Bfflahaflt 2. kuruzslónő „operációjába". 
Bucurestilből jelentik: a Dolj-megyei Bail esti 
faluban borzalmas -eset történt. Egy Veta 
N-edoiu nevű leány beteg lett. Szülei Anna 
Novae kuruzslónőt hívták ki hozzája, aki 
torokgyíkot állapított meg és azonnal operá- 
cióhcz fogott. Közönséges konyhakéssel fel­
vágta a leány nyakát, majd ereit, hogy 
„romlott vére" kifolyjon. A szerencsétlen 
leány meghalt, a kuruzslónőt letartóztat­
ták.

— Vidéki vendégeket szívesen látunk a 
Concordia zsidó klub elegáns helyiségeibe:. 
Kitűnő ebéd- és vacsora-koszt, délutáni fe­
kete, napüapok és folyóiratok. Str. Memv- 
randului 13. Savoy kávéház fölött Telefon 
26-92.

■— A repülő kém. Londonból jelentik: Az 
angol légihaderö sikeres kísérleteket folyta­
tott egy „repülő kém" nevű önműködő gép­
pel, amely pilóta nélkül repül, a földiól 
rádiósugarak segélyével kormányozható és 
önműködő fénpképezökészülékeivel felvétele­
ket készít tetszés szerinti magasságból a te­
repről és a képeket televízió utján a földön 
levő ernyőre vetíti vissza. A gép tetszés sze­
rinti irányba és magasságba repül s titkát 
akkor is megőrzi, ha lelövik, mert lezuhanás 
esetén készülékei porrátömek,

— „Hungarista párttag“ néven zsarolt egy 
zsidó pincér. Zalaegerszegről jelentik: Egy 
zalaegerszegi nagykereskedő névtelen levelet 
kapott „Egy Hungarista párttag" aláírással. 
Kétszáz pengőt követelt tőle a levélíró poste 

‘ restante a zalaegerszegi főpostára, mert el­
lenkező esetben nyugtalan éjszakákat jósol 
neki. A kereskedő a rendőrség tanácsára el­
küldte a pénzt, amelyért a föpostán egy kis­
fiú jelentkezett. A detektívek elkísérték a 
fiút lakására és ekkor kiderült, hogy a név­
telen levélíró Erdős-Ellenbogen Gyula zsidó 
vallásu állástalan pincér volt, akinek az 
édesapja Hajmáskéren kocsmáros. A pénzt a 
saját céljaira akarta felhasználni. A rend­
őrség zsarolás elmén letartóztatta.

— Grönland nem eladó. Helsinkiből jelen­
tik: A finn lapok newyorki jelentése szerint 
Lundeen szenátor már nemcsak Holland- 
Guyanát és Curacaot követeli, hanem Grön- 
landot is. A kongresszusnak azt a javaslatot 
tette, hogy az Egyesült Államoknak meg 
kellene vásárolnia az amerikai holland gyar­
matokon kívül Grönlandot is, hogy ott repülő 
támaszpontokat építhessenek ki. Valószínű, 
hogy a Grönland megvásárlására irányuló 
amerikai terveket a sziget birtosokai: Norvé­
gia és Dánia visszautasítja.

Földes: Halászó macska világdijas regénye 
újból megjelent. Kve 119 lej. Uj Ziláhy re­
gény: Földönfutó város 178 lej (kve). Uj 
Stefan Zweig regény: Nyugtalan szív, kve 
178 lej. Rosamond Lehmann: Titokzatos fele­
let világsiker, vköt. 119 lej. Brion: Medici 
Lőrinc életregénye vászonk. 178 lej, stb. 
Lepagenál Kvár. Postán utánvéttel. Kérjeit 
uj könyvjegyzéket Lepagetól.
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a buka\
A tOtnán

UH vt
Wiistu tiI

Bucuresti, máju| 
tózkodó és tárgya 
gazdasági bízott; 
John Hasiam, az 
Wüliamson, több 
pénzügyi szerveze| 
voltak a bukaresti 
nak.

Kellemes, meleg

Sir John Haslal 
egyik oszlopos tag| 
barátságos öreg 
arra kérik a vend| 
hivatalosnak ezen 
jöttek meglátogat!

Három ur üdvöj
Ketten nehézke 

angol nyelvű üdvj 
betay Djaen, a szj 
szólt a vendégekül^

Miis/ter WtlliamA 
szólásra és általán! 
jiddissel válaszolt | 
gon Sir Hasiam : 
bár nem értett ke 
san sokat, jóiz*i?n| 
ság meglepődésén

Mr. Williamson I 
Hasiam régi és ősi 
nak. Az angol ala 
érdekek ieghiiségel 
előtt Palesztina fel 
elé került volna, aS 
te azt az akciót, 
elbuktatta. Ő járl| 
Hall folyosóit és 
gyűjtsön a zsidó éj 
jobb segítőtársa 
-Xfire 40 aláírást ó| 
is kedvezőre fordt

Sir Hasiam mim 
beszakitotta miste

— Meg kell ma 
hogy a zsidóság és 
pátiám nem véletl 
dóm és én, valam 
lyen vallásos emb 
likánusok ... egy 
az a bizonyos el1 
nánk ... de a zsic 
a Bibliáért, amelb 
minket, a Bibliáéi 
nagy, élő valóság 
zsidó népet, ha ne 
vérünknek tekintj 
boldogok vagyunk 
hetünk.

Elő
Ezzel, a meleg 

nek vége volt s a 
eintott, finom ka\

Az eső alkalma 
Hajlamot megszó

— Sir, igen sz 
hallottunk Öntő-, 
moritanak bennün 
arról, amit olyan : 
végeredm én vben 
■indító rugója ma; 
jának ?

Sir Hasiam de 
I zás nélkül felel:

— A legtöbb 
hűnt én. Kimon< 
zsidóság szenved 
68 ezt meg is te 
rain belül. Ám a 
szavai és tettei 1 
•nyékét vonhatna! 
itikai mai esem 

za-tosságra kénys 
■‘átja, államok 1 
térképről, a háb 
ardja lebeg fele 

hagyon, nagyon 
elveszíteni a bar;

Es Sir Hasiam 
zet:

•. de egy' dole
i*hi szimpatiánkt 

°gjuk a zsddósáj 
hem olyan vá$
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Erdélyben
eszód vezetőségének

in Erdélybe érkezett 
(c), az erdélyi zsidó- 
nár évekkel ezelőtt 
lkát végzett nálunk 

|tz Geiger az utóbbi 
ikovinában dolgozott- 
tartózkodása során 

íresni Klein Armand 
leiében az ezévi KH- 
ól. Erdély zsidósága 
igrét, aki minden bi- 
végezni a KH dele- 

Ipok óta itt dolgozó

|tá programja a kő­
május 9: Szamos­

ién. 12: Beszterce, 
szód.

ibázások miatt 
város fele 

!>ta a várost
kdor). a Domej ja- 

szerint 150 külső- 
riadott egy határőr­
ei határon, 10 kilo- 
A támadókat meg- 

közülük megöltek. 
(Rador). A város 

Ffíág fele elhagyta a

fürdsedePt körorvosi
síiből jelentik: Az 
közzétette a meg- 

olai orvosi állások

[Univ. Dr. Stern I. 
éjét áthelyezte a Str.
I alá. Telefon 18-81. 

pnő operációjába“, 
polj-megyei Bailesti 
történt. Egy Veta 

lett. Szülei Anna 
ik ki hozzája, aki 
és azonnal opera- 
konyhakéssel fel- 

Irnajd ereit, hogy 
A szerencsétlen 

bőmét letartóetat-

szivesen látunk a 
helyiségeiben. 

toszt délutáni fe- 
ratok. Str. Memo- 
|Éz fölött Telefon:

|onból jelentik: Az 
:isérleteket folytá­
éi önműködő gép­

repül, a foltból 
!l tormányozható és 

lékeivel felvétele- 
roagasságból a te- 
•ló utján a földön 

gép tetszés sze- 
[rba repül s titkát 
t, mert lezuhanás 
ek.

I néven zsarolt egy
pöl jelentik: Egy 

1 névtelen levelet 
rttag“ aláírással.
: a. levélíró posta 

|postára, mert el- 
éjszakákat jósol 

fég tanácsára el- 
I »postán egy kis- 

'"ek elkísérték a 
Hűt, hogy a név- 
|gen Gyula zsidó 

volt, akinek az 
láros. A pénzt a 
teáim. a rend- 
fcztatta.
helsinkiből jelen- 
J jelentése szerint 
l’-csak Holland- 

I i, hanem Grön- 
I azt a javaslatot 
államoknak meg 

holland gyar- 
hogy ott repülő 
ki. Valószínű, 

Basára irányuló 
ptosokai: Norvé-

P 'tgdí jas regénye 
Uj Zilahy re- 

llej fkve). Uj 
palan szív, kve 
[Titokzatos fele- 

Brion: Medici 
. 178 lej. stb. 

H-véttel. Kérjem
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5. OLDAL '

szimpátiánkban és abban, hogy nem 
^>juk a zsidóságot elárulni. Nekünk majd- 

nein °iyan vágyunk a zsdók országának

■ ■ ■ de egy dologban biztosak lehetnek: a

Bucuresti, május 8. A fővárosban tar­
tózkodó és tárgyalásokat folytató, angol 
gazdasági bizottság két jeles tagja. Sir 
John Hasiam, az alsóházból és Mr. Robert 
Williamson, több angol kereskedelmi ás 
pénzügyi szervezetnek vezetője, vendégei 
voltak a bukaresti szefárd zsidók klubjá­
nak.

Kellemes, meleg estély volt.
Baráti látogatás

Sir John Hasiam, a konzervatív párt 
egyik oszlopos tagja, joviális, mindenkihez 
barátságos öreg ur és mister Wiilianson 
arra kérik a vendéglátókat, ne tekintsék 
hivatalosnak ezen látogatásukat. Barátokat 
jöttek meglátogatni.

Három ur üdvözölte a vendégeket:
Ketten nehézkesen olvasták papírlapról 

angol nyelvű üdvözlőbeszédeiket, mig Sa­
te tay Dpen, a szefárd főrabbi héberül 
szólt a vendégekhez.

Kellemes meglepetés
Mister Williamson emelkedett ezutáij. 

szólásra és általános meglepetésre, zamaté# 
jiddissel válaszolt az üdvözletekre. A dol­
gon Sir Hasiam mulatott a legjobban, aki 
bár nem értett kollégája szavaiból túlságo­
san sokat, jóízűen szórakozott a hallgató­
ság meglepődésén.

Mr. Williamson elmondotta, hogy Sir 
Hasiam régi és őszinte barátja a zsidóság­
nak. Az angol alsóházban egyike a zsidó 
érdekek leghűségesebb szolgálóinak. Mi­
előtt Palesztina felosztási terve az Alsóház 
elé került volna, a kiváló ur kezdeményez­
te azt az akciót, amely a felosztási tervet 
elbuktatta. Ö járta végig a Westminster 
Hall folyosóit és termeit, hogy aláírásokat 
gyűjtsön a zsidó érdekek megvédésére. Leg 
jobb segítőtársa pedig Lloyd George volt. 
Mire 49 aláírást összeszedett, az ügy már­
is kedvezőre fordult...

Sir Hasiam beszél
Sir Hasiam minden ceremónia nélkül fél­

beszakította mister Williamsohnt:
Meg kell mondanom önöknek uraim, 

bogy a zsidóság és a judaizmus iránti szim­
pátiám nem véletlen szeszély. Az én csalá­
dom és én, valamint a legtöbb angol, mé­
lyen vallásos emberek vagyunk, igazi ang- 
iikánusok ... egy kicsit még hiszük, hogy 
az a bizonyos elveszett tiz törzs mi vol­
nánk ... de a zsidó nép iránti örök hálánk 
a Bibliáért, amellyel megajándékoztak ben­
nünket, a Bibliáért, amely a mi életünkben 
nagy. élő valóság, nem alszik ki soha. A 
zsidó népet, ha nem is fajbeli, de lelki test­
vérünknek tekintjük, természetes tehát, ha 
bo.dogok vagyaink, amikor segítségére siet­
hetünk.

Elővigyázatosság és türelem
Ezzel, a meleg és rokonszenves beszéd­

nek vége volt s a társaság pezsgővel koc­
cintott. finom kaviáros szendvics mellé.

Az eső alkalmat megragadtam, hogy Sir 
Hasiamat megszólítsam:

- Sir, igen szép és megható szavakat 
hallottunk Öntől, de a tények mégis elszo­
morítanák bennünket. Mondhatna-e valamit 
a!Tól. amit olyan nehezen értünk meg, hogy 
végeredményben mit akar Anglia, mi az 
indító rugója mai és jövendőbeli politiká­
jának ?

rir Hasiam derűsen mosolyog és hsjkp- 
zns nélkül felel:

— A legtöbb angol úgy gondolkodik, 
én. Kimondhatatlanul fáj nekünk a 

^idóság szenvedése, segíteni szeretnénk 
68 ezt meg is tesszük a lehetőségek hatá- 
rain belül. Ám a nagy angol Birodalomnak 
SZavai és tettei ma rendkívüli következmé- 
nyeket vonhatnak maguk után, A világpo- 
riikar mai eseményei rendkívüli elővigyá- 
Zatosságra kényszerítenek bennünket. Nem 
‘dtJa, államok tűnnek el nap-nap után a 
erképről, a háború réme, mint Damokles 

•<ardja lebeg felettünk. Az arab probléma 
^a?yon, nagyon komplikált. Nem akarjuk 
•‘Veszíteni a barátságukat... de ...
, Sir Hasiam a váltamra helyezte a ke­

zet:

újjáépítése, akár önöknek. A Baifour-dek- 
laráció szelleme belénk idegződött és nem 
fogjuk soha sem föladni, önök túlságosan 
türelmetlenek. Pedig tudni kel várni Ta­
nuljanak önök, zsidók is valamit tőliyak, 
mert mi angolok sokat tanultunk önöktől’ 
Tanulják meg a nyugalmat, a türelmet, 
azt, hogy ki kell várni a dolgokat...

Robert Williamson szólalt meg:
— Az angol zsidóság tudja mindezeket. , 

Az angol nép szeret bennünket, csodálja a j

mi palesztinaá müvünket és nem kell attól 
tartanunk, hogy ügyünket elárulja.

Újra Sir Hasiam vette át a szót:
— Ne gondolják, hogy bennünket hide­

gen hagy a világ zsidóságának a szenvedé­
se. Tisztában vagyunk a kelet- és közéi)* 
európai zsidóság helyzetével, hogy sürgő­
sen kell cselekedni... A Birodalom sok 
problémájának egyike és a legégetőbbek 
közül való, a zsidókérdés. Nem vagyok az 
egyedüli tagja az Alsóháznak, aki szivén 
viseli; Williamson barátom 40-ről beszélt 
az előbb, de sokkal többen vagyunk ...

Sir Hasiam meghívása
Ezután más természetű, többnyire gaz­

dasági kérdésekről folyt a beszélgetés.
Amikor azután a két vendég elbúcsúzott. 

Sir Hasiam az ajtóból még visszafordult s 
kedvesen megköszönte a meghívást, majd 
igy szólt:

— Ha Londonba jönnek az urak, ne ke­
rüljék el a házamat, címemet megtalálják 
a telefonkönyvben. (h. ej

Emelkedett Románia búzaexportja
Hogy oszlik meg a román

országok
Bucuresti, május 8. A nemzetgazdasági 

minisztérium adatai szerint Románia már­
cius hónap folyamán összesen 141 ezer 191 
tonna búzát és búzatermőket exportált, 
szemben az elmúlt év márciusában expor­
tált 118 ezer 395 tonnával. Az importáló 
országok, mennyiség szerint a következő­
képpen oszlanak meg: Anglia 37.841 ton­
na, Olaszország 55 ezer 203 tonna, Belgium 
lc ezer 905 tonna, Hollandia 13 ezer tonna,

buzakivitel az importáló 
között

Görögország 13 ezer 518 tonna, stb.
A január—márciusi negyedévben a ga­

bonaexport a következő képet mutatja: 
Anglia 48 ezer tonna. Hollandia 51 ezer 
tonna, Olaszország 47 ezer tonna, Belgium 
42 ezer tonna, Görögország 30 ezer tonna, 
Dánia 21 ezer tonna, Németország 13 ezer 
tonna, más országokba 43 ezer tonna, ös­
szesen 308 ezer tonna, szemben az elmúlt 
évi hasonló évnegyed 282 ezer tonnával.

Vita Oanzigrél az alsíházban
LONDON, május 8. Az angol alsóházban 

Morgan kormánypárti képviselő azt kér­
dezte, hogy volna-e Triód Damzig kérdésé­
nek nemzetközi döntőbíróság élé vitelére 
és az angol kormány hajlandó-e ilyen meg­
oldás érdekében lépéseket tennif 

Butler t^llügyi alminiszter a következő 
választ adta:

— Danzig statútumát békeszerződés sza­
bályozza. Ezen statútum módosításának 
kérdése elsősorban a két érdekelt felet ér­
dekli, tehát azoknak kell megegyezniük 
afelől, hogy a megoldásra milyen eljárást 
választanak. Többizben hangsúlyoztam, 
hogy az angol kormány a nemzetközi ellen­

tétek békés tárgyalások utján váló rende­
zésének híve. Á kormány egyik, vagy má­
sik érdekéit fél kérésére hajlandó továbbra 
is szolgálatait felajánlani.

Morgan ezután azt kérdezte, hogy 
amennyiben a Danziggal kapcsolatos tár­
gyalások eredménytelenül végződnének, a 
kormány abban a helyzetben van-e, hogy 
helyt álljon,

Butler válaszában megismételte előző 
kijelentését, hangsúlyozva, hogy amennyi­
ben Londont felkérnék, úgy a kormány ta­
nulmányozni fogja a konfliktus megoldá­
sára alkalmas legjobb eszközöket.

Anglia felkészült a lakosság háborús 
élelmiszer ellátására

londoni és Anglia nagy városait egy esetleges háború ki­
törésekor a polgári lakosság nyomban elhagyja. Hatvan- 

millió élelmiszerjegyei már kinyomattak
Szerencsére a nemzetközi feszültség egy­

re enyhül és a háború lehetőségének sötét 
árnya egyre jobban távolodik tőlünk. Ez 
azonban nem jelenti azt, hogy egyes orszá­
gok ne tegyenek készülődéseket háborús be­
rendezkedésre. Ez alkalommal nem a fegy­
veres felkészültségről, hanem a lakosság el­
látásának háborús berendezkedéséről van 
szó.

Az angol kormány most hozta nyilvános­
ságra azokat a nagyszabású előkészületeket, 
amelyeket élelmezésének ellátására dolgoz­
tak ki. A háború kitörésének pillanatában 
Angliában nyomban bevezetik az élelmiszer­
jegyeket és az „egykéz rendszert“ is, ameny- 
nyiben a kormány hivatalos megbízottai 
fogják felvásárolni az egész Importot, sőt a 
beíöidi termelést is. Tizenkilenc körzetre 
osztották Angliát és 1400 helyi bizottságot 
alakítottak Anglia háborús élelmezésének 
ellátására. A háború kitörése után maximál­
ják az árakat és ezzel minden spekuláció­
nak végetvetnek.

A kiskereskedőket az 1400 helyi bizott­
ság jegyzékbe foglalja és előre megállapít­
ják, hogy ki melyik nagykereskedőnél sze­
rezheti be szükségleteit.

A hatóságok raktáraiban már készen, ki­
nyomva várakozik hatvanmillió élelmiszer­
jegy, hogy a háború kitörése napján nyom­
ban kiosszák a lakosság közölt. Ugyanek­
kor az egyes háztartások között kiosztanak 
tizenkilenc millió bejelentőlapot, hogy a csa­
ládfők bejelenthessék azt, hogy hányán tar­
toznak a családhoz, hány alkalmazottat tar­
tanak és hány vendégük van.

A már kinyomtatott hatvan milliós élel­
miszerjegy három hónapira szól, az újabb

80 millió pedig további hat hónapra osztja 
be az élelmiszeradagokat. Angliában már 
most közük a, nyilvánossággal, hogy nyom­
ban a háború kitörése után kizárólag élel­
miszerjegyre lehet majd vásárolni az öt leg­
fontosabb élelmi cikkeket. Ezek a követke­
zők:

1. Hús. 2. Vaj és margarin. 3, Sonka és 
szalonna. 4. Zsír és zsiradék. 5. Cukor. Az 
élelmicikkeket súly szerint adagolják, a húst 
azonban ár szerint, vagyis az élelmiszerje­
gyek alapján mnidennap bizonyos összeg 
erejéig vásárolhatnak Anglia lakói húst. Az 
angol kormány számítása szerint tiz nap 
elegendő lesz az ,,egykéz rendszer“ beveze­
tésére és ez alatt a kormány megbízottai si­
mán átvehetik az egész magánkereskedel­
met.

Miután az angol kormány tervei szerint 
Londont és Anglia többi nagy városait a 
polgári lakosság nyomban kénytelen lesz 
elhagyni, gondoskodtak arról is, hogy azok, 
akiknek vidékre kell költözniük, megfeleld 
mennyiségű élelmiszert vihessenek maguk­
kal. Negyvennyolc órára elegendő húskon­
zervet, kekszet, csokoládét és kondenzált te­
jet tartanak készenlétben Angliában a nagy 
városokból eltávclitandó lakosság számára.

León Blum Londonba 
utazik

Párizs, május 8. Leon Blum, volt francia 
miniszterelnök a hét folyamán Londonba 
ultazák, ahol Attlee őrnaggyal, a munkáspárt 
vezérével, valamint Eden és Churchill volt 
miniszterekkel találkozik.

MUNKAKÉPTELEN
lábfájdalmai miatt

Ha a reuma befészkelte magát végtagjaiba éa 
az élet kínszenvedésnek tűnik, úgy olvassa et, 
hogyan gyógyult meg ez az ember ugyanezek 
fájdalmaktól.

Úszómester és tornatanár volt. Az év elején 
heves fájdalmakat érzett lábaiban. Reggel, fel­
kelés után néhány órával, még csak járni sem 
tudott. Masszázst próbált, mindenféle gyógyszert, 
rengeteg pénzt költött el, de hiába. Valaki azt 
ajánlotta, szedjen Kruschen sókat. Kétségbeesé­
sében vásárolt egy üveggel Miután annak két 
harmadát beszedte, újra jól érezte magát, ki­
véve kis merevséget az Ízületekben, dacára an­
nak, hogy a közérzet kitűnő volt. Kruschen újra 
lábrá állította.

A reumatikus fájdalmakat és a zsábát a szer­
vezetben levő hugysav tultengése okozza. Aka­
dályozza meg a hugysav felhalmozódását és & 
fájdalmak eltűnnek. Éppen ezt a szerepet töltik 
be a Kruschen sók - megszabadítják a reuma­
tikus fájdalmaktól, mert megtisztítják vérét a 
túlságos menyiségü hugysavtól. Kruschen nagy, 
üveg 95 leiért, kis üveg 60 leiért kapható a. 
gyógyszertárakban és drogériákban.

Schacht dr. Mexikóban
Nemrégiben beszámoltunk arról, hogy 

Schacht dr., a német Birodalmi Bank volt 
kormányzója üzletszerző kőrútjának során, 
nemrégiben Indiában járt, ahol éles kiroha­
nást intézett a zsidóság ellen.

Ugyanaz a Schacht dr. vádolta meg a vi­
lág zsidóságát azzal, hogy mindenütt elront­
ják és megakadályozzák a Harmadik Biro­
dalom becsületes üzletkötési szándékait, aki 
két évvel ezelőtt Párizsban járt, szinte köl­
tői szárnyalást! szavakat talált Leon Blum 
dicséretére.

Schacht dr, Bombayban elhangzott ^idő- 
ellenes kifakadásai nyilván azzal *■ kudarc­
cal magyarázhatók, amellyel indiai próbál­
kozásai jártak, ahol az angol sajtó, amelyet 
természetesen zsidó-sajtónak nevezett, kife­
jezetten figyelmeztette az indiai kereskedő­
ket, hogy ne kössenek üzletet a Harmadik 
Birodalommal.

Indiai körútja után, mint a Rador távirati" 
Iroda jelenti, most Mexikóban kötött ki 
Schacht dr., ahol Cardenas köztársasági el­
nökkel igyekszik összeköttetésbe lépni, an­
nak érdekében, hogy a mexikói petróleumot 
Németország számára kösse le.

Nem férhet kétség -hozzá, hogy a mexikói 
petróleumra miért van szüksége Németor­
szágnak. A hiányos olaj- és benzinellátás 
miatt szenvedő Harmadik Birodalom min­
dent elkövet annak érdekében, hogy háború 
esetére, motorjai és repülőgépei számára a. 
zavartalan peitróleum-ellátást biztosítsa.

A Harmadik Birodalom eme igyekezet - 
mindezideig meglehetősen hiábavalónak bi­
zonyult. A németországi mesterséges benzin- 
termelés a belső szükségleteknek egy negye­
dét sem fedezi, az európai, az ázsiai és 
északamerikai petróleumforrások pedig 
miután ezeknek kitermelése nagyrészt angu. 
és francia kezekben van, nem járulhatna.; 
hozzá Németország olaj-éhségének csillapí­
tásához.

Ezért próbálkozik most Schacht dr. Me­
xikóban elérni azt, amit másutt eddig neu 
tudott elérni: Németország zavartalan petró­
leum-ellátásának biztosítását.

A volt német birodalmi bankkormányzó 
nyilvánvalóan arra a feltevésre épit, hogy 
miután a mexikói kormány a petróleum-’Lí­
rások kisajátítása miatt —- annak idején 
-konfliktusba keveredett az; Egyesült Álla­
mok tőkéscsoportjaival: ez a konfliktus
könnyebbé fogja tenni a megegyezést a me­
xikói kormánnyal.

Ennek ellenére sem valószínű azonban, 
hogy Schacht dr tárgyalásai komoly sikerre 
fognak vezetni. Az Egyesült Államok tőkés- 
csoportjai már régóta tárgyalnak a mexikói 
kormánnyal, amellyel többé-kevésbé meg is 
egyeztek a mexikói petróleumtermelés fel­
vételére és a mexikói kormány által nyúj­
tandó kárpótlás kérdésében.

Különben is: az Egyesült Államok közel 
vannak Mexikóhoz, Németország pedig óriási 
távolságban van tőle. Az Egyesült Államok 
befolyása mindig óriási volt Mexikóra, mig 
Németország úgy világnézeti, mint gazda­
sági tekintetben élesen ellentétben all a ki­
mondottan baloldali színezetű mexikói kor­
mányzattal.

Lehetséges, hogy Schacht dr el fog érni 
bizonyos részlet-eredményeket Cardenas el­
nökkel való tárgyalása kapcsán, de teljesen 
valószínűtlen az, hogy olyan üz etet sikerül 
kötnie Mexikóval, amely Németország zavar­
talan petróleum ellátását biztosíthatja.

Az egész tárgyalás legérdekesebb jelen­
sége az, hogy ugyanaz a Schacht dr, aki 
minden alkalmat megragad a zsidók és a de­
mokrácia szidalmazására, egyáltalában nem 
zavartatja magát abban, hogy amikor a Bi­
rodalom érdekeiről van szó. baloldali és de­
mokrata kormányzatokkal tárgyaljon.

Ha mexikói tárgyalásai ugyanolyan ku­
darccal fognak végződni, mint indiai tárgya­
lásai, valószínűleg ismét hallani fogjuk a 
volt birodalmi kormányzó szavát, aki újabb 
kudarcát újabb kirohanásokkal fogja szépí­
teni — a zsidók és a demokráciák ellen.
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SPORT
lladylramu mérkőzésen a román válogatott le­

győzte Jugoszláviát
Romáaia—Jugoszlávia 1:0 (0:0)

Bocwesti, május 8. Az ANEF-stadionban 
20.000 néző előtt a román labdarugócsapat, 
amely állandóan fölényben volt, egygólos 
győzelmet aratott Jugoszlávia elleni Károly 
kupa mérkőzésen. Az eredmény meg na­
gyobb arányban is megérdemelt lett volna. 
Ha Fieraru a játék első félórájában meg 
nem sérül.

A két csapat a következő összeállításban 
lépett pályára:

Románia: Pavloviéi, Sfera—Burger Vmti-
la__Fieraru—Demetrovici, Orza—Ploesteanu

—Bodola—Marksteinen—Do bay.
Jugoszlávia: Glasner, Mii útin—Matosics I,

Manola—Pozsega—Lechner, Sipos- Vujadino- 
vics—Lesnik—Matosics II—Kokotovics.

A szokásos virágcsere után a két _ kapi­
tány: Vujadinovics és Bodola sorsú na a. A 
vendégeknek kedvez a szerencse és nappal, 
széllel hátban kezdenek Scarpi olasz játék­
vezető sípjelére.

Az első percekben kiegyenlített játék fo­
lyik. A csapatok nehezen lendülnek bele. 
Semmi komoly akció. Veszélyes helyzetek 
nem adódnak. A félidő vége felé a román 
e»0 társor szórványos támadásokat vezet 
Glasnt* kapuja ellen, aki azonban helyén 
van. Ennea a félidőnek csak Orza három ki­
használatlanul maradt sarokrúgása az ese­
ménye amellett, hogy Fieraru a 33-ik perc­
ben megsérül. A kitűnő középfedezet lemegy 
a pályáról, 7 perc múlva ugyan visszatér, de 
attól fogva csak statisztál. A második fél­
időben Fieraru előbb jobbösszekötöt játszik, 
majd a szélre megy ki. Helyét a csapat ten­
gelyében Ploesteanu foglalta el, aki a. neki 
szokatlan poszton nagyszerű teljesítményt 
nyújtott ég nemcsak a védekezésből, de a 
támadásból is ki tudta venni részét.

A játék Il-ik félideje román támadással 
indul, amelyek egyre fokozódó erővel ismét­
lődnek. A 3-ik percben mégis Lesnik kerül 
veszélyes helyzetbe, de Sfera beugrik és 
a négy méterről leadott lövés lepattan róla. 
Sok veszélyes rohamot vezet a csonka román 
csatársor, de Glasner a védhetetlennek látszó

, labdákat is fogja, vagy kiüti. A 13. percben 
a földön fekszik, amikor Dcbay lő kapura, 

i Ekkor a szerencse is Glasner mellé pártol 
és Dobay labdája mellé csúszik. Azután 
(16-ik perc) Ploesteanu bombáját komerre 
tolja Glasner. A sarokrúgást valóságos 
bombazápor követi, a jugoszláv hátvédek és 
főleg a szerb kapus azonban mindent men­
tenek. A 22 percben Orza szökik ki és pár 
méterről lö, de ez a labda is Glasner kezei­
ben köt ki. Pár perc múlva a különben szür­
kén játszó Sipos hat méterre közelíti meg 
Pavloviéi kapuját. Itt azonban Burger ke­
resztezi és szereli. Újabb román támadások 
következnek — természetesen a sántikálő 
Fieraru kikapcsolásával —, majd pedig Les­
nik ad munkát Pavloviéinak. A 37. percben 
még fellángol a vendégcsapat és komolyan 
veszélyeztet. A kavarodásból végül is Vimtila 
-hozza ki a labdát és menti fel a román ka­
put. A hazai együttes ezután fokozza az im- 
,mot és hatalmas iramba kezd. Glasnemek 
szinte pillanatonként van alkalma bemutatni 
kivételes tudását. A 44. percben Orza—Ploes­
teanu a labda útja. A szükségfedezet rálő, 
Glasner csak kiütni tudja a labdát, amely 
egyik hátvédtől Dobay elé kerül. A balszélső 
az ellenkező sarokra lö és a labda a hálóiba 
talál (1:0). A közönség lelkesen ünnepli csa­
patát és a joguszlávok már hiába próbálkoz­
nak, támadásaikat visszaverik.

A fedezetsor legjobbja Ploesteanu volt, á 
védelem kevés munkáját jól végezte. A csa­
társor legjobbja Bodola. Általában azonban 
az összes játékosok megfeleltek.

A jugoszlávok a vártnál gyengébb teljesít­
ményt nyújtottak. Csupán Glasnemek, a me­
zőny legjobbjának köszönhetik, hogy egye­
nesen nagyarányú vereséggel nem távoztak. 
A kapuson kívül a hátvédek is jól működtek. 
A fedezetek közül Pozsega teljesítménye em- 
litésreméltó. A csatársor volt a jugoszlávok 
leggyengébb csapatrésze. Minden kezdemé­
nyezés hiányzott belőle.

Scarpi ellen nem lehet kifogást emelni. 
Kezében tartotta a mérkőzést.

Románia 2:3 arányban elveszítette Davis Cnp
mérkőzését

Bucuresti, május 8. A román-magyar Davis 
Cup teniszmérkőzés a harmadik napon — 
vasárnap —■ a magyarok javára dőlt el. A 
harmadik napon két egyes került eldöntésre: 
Caralulis—Gábory 3:6, 8:6, 6:4, 6:2. Az ered­
mény tehát 2:2! Az Asbóth—Schmidt mér­
kőzés azonban 1:6. 6:2, 6:4, 5:7, 6:2 arányban 
előbbi nyerte és ezzel 3:2 arányban a ma­
gvaroknak szerezte meg a győzelmet.

Nemzeti Bajnokság B)
Kolozsvár. Universitatea—Monopol 3:1 

(1:0), bíró Bogdan Szatmár, 1000 néző. A 
két csapat szép és fair mérkőzést játszott, 
melyet megérdemelten az egyetemiek nyertek 
meg, az erőviszonyoknak megfelelő gőlarány 
nyal. A 30. percben Teranu lőtte az első gólt, 
a második félidő 15. és 20. percében Mihalca 
ké újabb góllal már 3:0-ra növelte az Uni­
versitatea eredményét. A 36. percben Adoc 
hence miatt megítélt 11-esböl Karabás lőtte 
a Monopol egyetlen gólját.

Szatmár. Olimpia—Tricolor 3:0 (1:0).
Ploesti. Prahova—Telefon Club 6:2 (2:0).
Bucuresti, Mocicrnita—Constanta 8:2 

(4:0), Unirea Tricolor—Dacia Unirea 3:1 
(1:0).

Braila. Makkabi—Franco Romána 2:1
U :0).

Lugos. Jiul—Vulturii 2:1 (0:0).
Craiova, Crai lován—TMAC 2:1 (0:0).

Kerületi bajnokság
Kolozsvár. Haggibbor—Corvinus 2:2 (2:1) 

Bíró Kuszalik, másodosztályú bajnoki. Gól­
levők: Keszler és Kohn, illetve Juhos (2). A 
Corvinus csak az utolsó percekben egyeni- 
tett. A Haggibbor frissen, lelkesen játszott.

OFR—UEC 1:0 (0:0). Bird Rátz, elsőosz- 
tályu -bajnoki, góllövö Tatár.

A többi kitűzött bajnoki mérkőzés el­
maradt.

PLOESTI. Kispest—Victoria 3:2 (1:1).
bíró Chitin, Ploesti 1500 néző. A magyar 
e.í - pat csak küzdelem után tudott győzni a 
tartalékos Victoriával szemben.

Aranyosgyteres. Sodronyipar—Ciment Tor- 
da 5:0 (1:0), barátságos, 500 néző.

SramoSujvár. Congri—-KAC 2:1 (1:0), gól- 
lövők: Fogarasan és Lupán, illetve Rámái. 
F’sőosztályu bajnoki.

Nagyvárad, Nagyszeben—Nagyvárad 3:2 
(1:1). Unirea-kupamérközés, 1000 néző.

Resica. NAC—UDR 2:2 (2:1), barátságos, 
góllövők: Spielmann (2), illetve Szilágyi és 
Pacuraru,

KÜLFÖLD
Budapest. Újpest—Phöbus 4:1 (0:1), Fe­

rencváros—Szolnok 1:1 (1:1), Nemzeti— 
Budafok 4:2 (2:1), Szeged—Elektromos 3:0, 
Szürketaxi- -Zugló 4:1.

Bem. Svájc válogatott labdarúgócsapata 
2:1 (1:1) arányban -győzte le Hollandia csa­
patát. 15.000 néző.

rAbiő műsor
Keddi, májas 9.

Bucuresti 7.30: Ritmikus torna, rádióhir- 
adó, reggeli hangverseny, háziartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, idő jártás kulturális 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli 
hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40: 
Hanglemezek. 14.16: Hírek, időjárásjelentés, 
rádióhiradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek. 
16.45: Előadás. 18: Műszaki üzenetek. 18.15: 
Német operettlemezek. 19: Időszerű anyag. 
19.15: Lehár hanglemezek. 20: Felolvasás. 
20.15: Szláv balettzene. 21: Szimfónikus 
hangverseny. 22: Hírek. 22.15: Zonogarszoná- 
ta. 22.25: Lucezorskaja énekesnő. 23: Hírek. 
23.15: Vendéglői zene. Majd: Hírek külföldre 
németül és franciául.

Budapest I. 7.45: Torna, -hírek, hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.10: Zongoraszámok. 1340: 
Hírek. 13.55: Énekszámok. 14.30: Állástalan 
Zenészek Szimfónikus Zenekara. 15.30: Hí­
rek. 18.10: Hegedüszáimok. 19.05: Karének. 
20.15: Hírek. 20.25: Cigányzene. 21.49: „Az 
élet ára“ Hangjáték. 22.40: Hírek. 23: Len­
gyel zeneszerzők müvei. 24.15: Hanglemezek. 
J..05: Hírek.

Szerda, május 10.
Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir­

adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli 
hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40: 
Hanglemezek. 14.15: Hírek, időjárásjelentés, 
rádióhiradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek. 
16.45: Előadás. 18: Katonazene. 19: Időszaki 
anyag. 19.15: Hanglemezek. 20: Felolvasás.

Ma tartja a színház az utolsó mozi- 
helyáras dráma-propaganda előadást

A színház nagysikerű mozihelyáras propa- a szezon impozáns sikert aratott daraoja. & 
ganda előadásai, amelyeket telt házak előtt Via mala szerepel a műsoron, 
tartottak, ma véget érnek. Ez utolsó napon !

Szerdán félhatkor: Francia szobalány
A szerdai ünnepnapon a vendégszereplö i félhatkor olcsó helyárakkal a szezon nagy 

román színtársulat előadásai miatt csak j vigjátéksikere, a Francia szobalány kerül 
egyetlen előadást tart színházunk. Délu-tán i színre.

A vasárnap befejeződő tavaszi idény 
utolsó bemutatója: Megsértették 

a minisztériumot
A budapesti színi évad egyik legna gyobb zenés vigjátéksikere, a Meg­

sértették a minisztériumot cimü briM áns újdonság. Ezt az újdonságot csü­
törtökön este mutatja be a színház s ennek a bemutatónak az előadásaim• 

vasárnap este egyelőre be is fejeződik a tavaszi sziniévad.

HBÖ MŰSOR:
Kedd 9: Via Mala. (A négy napos dráma- 

protpaganda ciklus utolsó estéje, mozi- 
h elvárakkal,)

Szerda fél 3 és fél 9; Teatrul Muncá si voie 
íbuná előadásai.

Szerda d. u. fél 6: Francia szobalány. (Olcsó 1 
helyárakkal.)

Csütörtök 9: Megsértették a minisztériumot. 
(Pierre Weber legújabb, nagysikerű ze­
nés vigjátéka, Fordította: Stella Ador- 
ján. Zenéjét szerezte: L. Haerker. Fő- j 
szereplők: Fényes Alice, Paál Magda, j 
Feledi Éva, Faiudi Márta, Kovács 
Gyöngy, Nagy István, Tóth Elek, Mé­
száros Béla, Lantos Béla, stb. Rendező: 
Szabados Árpád, Betanította Szabó Ica.
A - oremáerbérlök helyeit kedd délig fenn­
tartja a pénztár.)

Péntek 9: Megsértették a minisztériumot. 
(A rendes bérlők helyeit szerda délig 
fenntartja a pénztár.)

Szombat 9: Megsértették a minisztériumot.

töl: I. A kereszt jegyében, n. A kis kapi­
tány Sirley Templévcl.

A ROYAL MUZGO MŰSORA:
-Minden idők legszebb dzsungelfilmjén esz 

premierje. I rész: Dzsungel Jim. Eddig 
nem látott izgalmas kalandok az afrikai 
őserdő mélyén. Vadállatok. Kalandok. 
Izgalmas jelenetek sorozata. Eredeti fel­
vételek. Főszerepben a legjobb amerikai 
művészek.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA:
Az álarcos ember Il-ik része. Eddig nezo 

látott izgalmas kalandorfilm. főszereped­
ben: Tcnto, az indiánok vezére és Silver, 
a csodaló.

RIO MOZGÓ MŰSORA:
I. A koldus és királyfi. Monumentális törté­

nelmi filmdráma. Fősz.: Errol Flyn, lm 
Bobby és lm Billy, n. A dzsungel király­
nője. Gyönyörű felvételű egzotikus dráma. 
Fősz.: Dorothy Lamour és Ray Müland. 
TTT Híradó. Következő műsor: május 10-

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:
Hófehérke és a hét törpe. Walt Difin-: t 

egyetlen színes rajzfilmje, eredeti angc*T 
verzióban. Egyetlen film a maga nemé­
ben, melyben a leghíresebb amerikai éne­
kesek énekelnek.

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:
Tűz a határon. A szezon legizgalmasabb e* 

legerösebb tárgyú világfilmje. Főszerep­
lők: Lida Barova és Mathias Wiemac 
Műsor előtt a legújabb világhiradő.

APRÓHIRDETÉ SEK
LAKASAT CSAK VALÓDI VERT CSIP. , 

KÉBŐL KÉSZÜLT „DER-BESO“ FÜG­
GÖNY, AGY- és ASZTALTERÍTŐ DEKO- ! 
BALJA TÖKÉLETESEN. Kívánt méretben. ' 
Állandó mintaterem. Regele Ferdinand 11, , 
emeleten.

Terhes nők vizeletét elsőtől ötödik hónapig 
vesszük, kilogramonként tiz lejért. Közeleb­
bit Dr Vitályos orvosnál Calea Regele Fer­
dinand 62.

, Két egyforma Íróasztalt, irodabútorokat 
keresünk megvételre. „Sürgős“ jeligére a 
kiadóba.

Raktár és üzlethelyiség kiadók a Mih&. 
Viteazul téren. Értekezni dr Kertész Miklós 
ügyvédnél, Str. Berde 2.

Simon fordítóirodában fordítások, másolá. 
sok minden nyelven szakszerűen készülnek. 
Str. Regina Maria 13. Elmelet.

Tanítvány kiképzés! Kozmetika .Boté * 
Hamburg M. Reg. Ferdinand 34. II. Telefon 
20-11.

Butor^záUitástj, csomagolást Bucurestibefn 
szakszerűen teljesít helyben, vidékre, kül­
földre butorszállitókocsiban, liftvanban is. 
Mandler, Calea Mosilor 23. Telefon 4-05-41.

Fogtechnlkusnő, perfekt munkás, hosszú 
éves gyakorlattal, teljes felszereléssel állást 
keres. Szatmári, Cemauti, Isopescu l/a.

Élettársat keresek, istenfélő, a tóra paran­
csaihoz ragaszkodó hajadont. Jómódú em­
ber vagyok, saját földemen gazdálkodom. 
Hozományra nem reflektálok. Bodnár-Schrei- 
ber József, Oradea. Str. Adávárului 7.

Könyv-papir és játékkereskedés erdélyi na­
gyobb városiban átadó. Címeket „Biztos meg­
élhetés“ jeligére a timisoarai kiadóba kóláink 
ITH. Str. Treboniu Laurean 3.

Gyapjukásmirlobogók, valamint strájer- 
lobogók, színtartó, egybeszövött színekkel, 
különböző méretekben kaphatóik. Fabrica de 
Basmale Schul, Cluj, Str. Salcám No. 27.

Kinderfräulein, Jüdin will Stelle wechseln 
pro 15 Mai. Adresse in der Administration.

Feltétlenül intelligens, megbízható nevelő- 
nőt keresek 2 éves gyermek mellé. Részletes 
ajánlatokat Bartók Imre Sánsimion. Jud 
Ciuc.

v Központban, zsidó családnál külön szo­
bába lakótársat keresek. Bttum, Memoren- 
dulul 20.

Kétszoba, konyha, mellékhelyiségekkel ki­
adó. Regele Ferdinand 101.

ji I

ren

Bucuresti, május 
,8 zervevö és Tásmo* 
iöhbözö román árul) 
következő államból 
sek:

Kanada: gyógysz 
ványolaj des ztil láció i 
paraffin. Az egyik 
mániái exportőrök! 
bármilyen román

Svájc: gyógyszer!
Németország: gN

Déván egyedülálló őrt. kóser étkezde, fel­
szereléssel, betegség miatt átadó, ugyanoda 
keresek kasriszban megbízható, önálló főző- 
nőt. Salamon Hermann Déva.

Gyakornokot (gyakomoknőt) keres he yt 
vállalat perfekt román nyelvismerettel. 
Ajánlatok „Fizetési igény megjelölendő“ jel* 
igére.

Fuszerekereskedőscgéd, malomszakmába.'? 
is jártas, állást keres. Ajánlatokat „Szorgal­
mas“ jeligére a kiadóba.

Äóhanga rövid zongora bérbeadó. Cím B 
ki adóban.

380 mill
bankjegy

A Banca Nation 
mutatása szerint 
gyér volt az arai 
ércfedezet összege 
A. forgalomban 1 
380 millióval 38 
csökkent^ . A Iái 
(giró-számlák) m 
emelkedett, vagy-'-] 
lom növekedése 
arány 1.4 ezreiéi

Fokozol 
adó fi;
Bncu resst i, májx) 

'Vetésének fokozol 
pénzügyminisztéri| 
seket tette:

1. Azon vállald 
fogyasztási illeté( 
malmok, villanyi 
ment és szénsav! 
szénsav, liszt, pej 
és fémtermékek i 
gek) számláikat | 
Ügy igazgat óság 
^kitépett szelvényj 
■ki. a láttamozáJ 
működő Birou >1 
tekintve a pénzj 
szelvénylap mine
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ló mozi- 
'löadást

^rt í ratott darabja, * 
íüsoron.

:obalány
akkal a szezon nagy 
bia szobalány kei-üj,

\zi idény 
Vették

\dtéksikere, a Meg­
híz újdonságot csu­
hák az előadásaival

ZGO MŰSORA:

bb dzsungelfilm jenek 
Dzsungel Jim. Eddig 

Ls kalandok az afriltai 
ladállatok. Kalandok.

sorozata. Eredeti fel­
ien a legjobb amerikai

ÍGÓ MŰSORA:
ik része. Eddig n.etí 
(andorfilm. fószerepek- 
inok vezére é= Silver,

)ZGö MŰSORA:

jlörpe. Walt Disney 
filmje, eredeti angol" 
film a maga nemí- 

íiresebb amerikai ér. í-

|OZGó MŰSORA:
són legizgalmasabb és 
világfilmje. Főszerep - 
és Mathias Wiemtn. 

Bjabb világhiradó.

elsőtől ötödik hónapig 
|nt tíz lejért. Közel eb­
iál Calea Regele F'er-

Iség kiadók a Mih&- 
mi dr Kertész Mikii»1
[2.

Kozmetika kBoté1 
linand 34. II, Tele!®

D3, megbízható nevek- 
I rmek mellé. Részletes 
Imre Sánsimion. Jnd

paládnál külön «tó­
ik. B3um, Memorí-C"

brt. kóser étkezde, fel' 
t íiatt átadó, ugyanoda 

legbizható, önálló főző- 

Déva.

rmoknőt) keres hely1
cmán nyelvismerettel.
rény megjelölendő“ j2r

i, malom-szakmában
Ajánlatokat „Szorgal­

ma.

tora bérbeadó. Cím *

[ nellékhelyiségekkel *l~ 
101.

Váltsátok meg a sékelt!

Milyen román áracilíkeket keres
a küllői«! ?

I hogy az a nyilvántartási könybe bevezette­
tett. A nyilvántartási könyv az összes fel­
ügyelő szerveknek bemutatandók.

4. Az ellenőrzés megkönyitése végett a Bí­
róul Materialelor csak olyan, számla-, vagy 
szállítási jegy-könyvet fog láttamozni (szel­
vényes könyvecskéket), amelyek a cégfel­
iratot tartalmazzák, a bonok, vagy számlák 
felső részén.

Bucuresti, május 8. A KiUkereskudefmet 
-zerveKÖ és Tájmogajtó Igazgatósághoz kü­
lönböző román árukra és nyersanyagokra a 
következő államból érkeztek be érdeklődé­
sek;

Kanada: gyógyszer célokra alkalmas ás­
ványolajdesztillációs termékek, finomított 
paraffin. Az egyik kanadai importőr cég io- 
mániai exportőrökkel keres összeköttetést, 
Jármilyen román exportcikkel kapcsolatban.

Svájc: gyógyszerészeti cikkek.
Németország: gyapjú, kender, len nyers­

bőr, marhabéi, olajosmagvak növényi olajok, 
olajpogácsa, répamag, stb,

Palesztina: olcsóbb evőeszközök, bake tat­
áruk, rövidáruk.

Egyesült Államok (USA): Bőr- és szönme- 
áruk. Egyes USA-bela .importőrnek 
mán exportőrökkel keresnek összeköttetést.

A fentiekkel kapcsolatban közelebbi infor­
mációk a Külkereskedelmet Szervező és Tá­
mogató Igazgatóságnál {Bucuresti, 'Calea 
Victories ÍOO) kaphatók.

380 millióval csökkent a forgalomban lévő 
bankjegvek összege április harmadik beleben

A Banca Nationala április 22-iki hetiki­
mutatása szerint április harmadik hetében 
gyér volt az aranybe szc lg ál tatás és így az 
ércfedezet összege 18 milliárd 414.158.138 lej. 
X forgalomban lévő bankjegyek összege 
380 millióval 38 milliárd 820.897.515 lejre 
csökkenti A láftra szóló kötelezettségek, 
giró-számlák) végösszege 574 millióval

emelkedett, vagyis a bruttó bankjegyforga­
lom növekedése. 194 millió lej. A fedezeti 
arány 1.4 ezrelékkel 37.05 százalékra csők

kent. AZ import fedezésére szolgáló deviza­
készlet 31.6 millió lej értékűvel 241,744,046 
lejre csökkent. A kliringszámlák aktív szal­
dói 28.5 millió lej értékűvel 536.192,538 lejre 
csökkentek. A kereskedelmi váltótárca 24.5 
millióval 11 milliárd 744.061.544 lejre ősök­
ként, ia lombardihitelek összege 52.5 millió­
val 3.315.136.010 lejre emelkedett. A magíía- 
girószámlálk egyenlege 7 millióval 7 xnüluwrő 
158.549.687 lejre csökkent.

Fokozottabban ellenőrzik a fogyasztási 
adó fizetésére kötelezett vállalatokat
Bucuresti, május 8. A fogyasztási adó i 

vetésének fokozottabb ellenőrzése. véget a 
pénzügyminisztérium a következő iiitézke 
seket tette: .

1 Azon vállalatok, amelyeknek termeket 
fogyasztási illetékek alá esnek (kereskede m 
malmok, villanyégő. fémipari tárgyak, ce 
ment és szén sav gyárak, valamint cemen ,
szénsav, liszt, petróleum, cukor, növényi olaj 
és fémtermékek eladásával foglalkozó cé­
gek) számláikat és szállítójegyeiket a pénz­
ügyigazgatóság által láttamozott nyv 
kitépett szelvényes (cotor) lapon ál j 
ki. A láttamozási a pénzügyigazgatoságon 
működő Rirou Mate-rialelor végzi es ettől - 
tekintve a pénzügy igazgatóság lebe yegzi
szelvénylap mindkét felét.

2. A Birou Materialelomá). könyv fektettik 
fel amelyben minden cégnek külön lapja 
lesz és azon a vállalat terméke, vagy to-
cikke, a láttamozott szelvényes könyvecskék
száma, ezek lapjainak mennyisége és a lát- 
tamozás időpontja felmntetteük. Ha a vál­
lalat mellett ellenőrző tisztviselő működik, 
úgy ezek az adatok vele is közlendők.

3 Azok a cégek, amelyek mellett elleE- 
örzö tisztviselő nem működik (eladási üz­
letek) tartoznak nyilvántartási könyvet fel­
fektetni amelybe a Birou Materialelor tiszt­
viselője a szelvényes könyvecskék lattamoza- 
iÍa fenti adatokat bevezeti. Ezen könyv­
ben a Megjegyzések“ rovatába az ellenőrző 
Stvis^lö ellenjegyzését vezeti be, míg a 
szelvényes könyv utolsó lapján megj gy .

LáitványoBsági adót kell fizetni a zenés 
helyiségtkbcn fogyasztott ételek és italok 
után is, A pénzügyminisztérium rendelete 
értelmében mindazokban a helyiségekben, 
ahol zene van, a fogyasztott ételek és italok 
után is látványossági adót kell fizetni. Az 
uj adó 50 lejes fogyasztásnál 1 leu. 50 lejtől 
200 lejig terjedő fogyasztásnál 2 lei. 200 lejen 
felüli fogyasztásnál pedig 5 lei. Az uj látvá­
nyossági adó már életbe lépett.

Május 28—30-án lősz a könyvelői kamarák 
kongresszusa Brassóban. A könyvelői kama­
rák ezévi kongresszusát május 28—30-án 
tartják meg Brassóban, a, brassói könyvelői 
kamara rendezésében. A jelentkezések május 
10-ig eszközölhetök: a brassói csoportnál. A 
kongresszust a brassói iparkamara nagy te. - 
xnében tartják meg.

Bfctimánfyi áru rfepülőbélyagilJetékie. A
Hivatalos Dap. május 4-iki számában megje­
lent légügyi és tengerészetügyi minisztérium 
rendelete, amely szerint a bizományi szerző­
déseknél az aviatikái illeték 1 ezrelék és ez 
as irotit szerződésben foglalt árukeret össze­
gének nagysága után fizetendő. Ha nincsen 
írásos szerződés, úgy az illeték lerovása az 
első esetben átadott áru értéke után fizeten­
dő. Ha a számlákból, könyvekből, levelezés­
ből, vagy raktárállományból megállapítha­
tóan az írott szerződésbe vett érték, vagy 
szóbeli megállapodás esetén az összeköttetes 
kezdetén átadott érték emelkedik, úgy a bi 
zománybaadő köteles pótlólag az egy ezie 
lék repülbélyegilleteket leróni. Az áru át­
adása mindig csak szabályosan bélyegzett 
számlával történhetik, vagyis a bizományba­
adó tartozik bizományi számlát kiadni, 
amelynek felbélyegzésével még nem rendezte 
a bizományi törvény és a fentemhtett tör­
vény szerinti illetéket. Bizományi elszámo­
lásra 2 lei repülöbélyeg ragasztandó.

Meghajt Frissig Sándor, az Angol-Magyar 
BfXnk vezérigazgatója. Fleissig Sándor, Ma­
gyarország bankéletének egyik vezető 
nisége 70 éves korában elhimyt. Fleissig 
Sándor egyike volt ama budapesti banká­
roknak, akik a legszebben ívelő karriert fu­
tották be. Évtizedek óta dolgozott az Ango - 
Magyar Bank szolgálatában és Krausz Sí- 
mon, távozása után annak vezérigazgató a 
elnöke lett. Több éven át veit a budapesti 
tőzsde elnöke, a felsöház tagja és számos 
zsidó intézmény támogatóvédnöke. Halala 
nagy részvétet keltett egész Közép-Europa 

i zsidó köreiben.   _

Zürichi árfolvamok (május 8.): Márka 
178.70, holland forint 237.80, dollár 445.62. 
font 20.85, francia frank 11.795. olasz líra 
23.425, pengő 87.—, dinár 10.—, lej 3.25. 
zlcty 83.75. belgas 75,80.

A Román Nemzeti Bank 
hivatalos devizaárfolyamai:

141.52—143.59
662.40—672.71 
663.09—673.4 

75.62—76.82 
31.74—32.22 

3.73—3.85 
40.50—41.6 

28—U 
4.68—4.7

Dollár--------—----------
font------------------------------
paleextinai font — — — — 
holland forint — — — — - 
svájci frank — — — — 
francia frank — — — — — 
márka — — — — — — 
pengő — — — — — — — 
asehkorona (hivatalos — —

Az exportból eredő, szabadforgalomba he* 
ható devizakvóták- árfolyamai lanyhábbak. 
Bucorestlben tegnap délig a következe 6rfc 
í vamok alakultak ki:
Palesztina! font, 30%-os sz.-kvőta 1700—175u
angol font, 30%-os szabadkvóta 1648—1680
angol font, 20%-os kvóta------- - 1365—1400
angol font 40%-os kvóta — — 1060—1061 
holland forint, 30%-os sz.-kvóta 187—19o
dollár, 30%-os szabadkvóta--------
svájci frank. 30%-os kvóta 80.75
francia frank, 30%-os sz.-kvóta 9.50
belgas (kliring)-------------‘--------59
belgas, 15%-os — —
zloty, 30%-os kvóta---------------- ™
svédkorona, 30%-os kvóta

B M Simleul 1. Szíveskedjék az ottani 
postahivatal vezetőjéhez fordulni. 2. A Jas
kivándorlási iroda fog rendelkezesere állam.
ahova válaszbélyeg melléklese mellett f 
dúlni szíveskedjék. Címe: Hias Biurou 
Imigratiune Sighet, Maramures.

K. I.-né. Chief rabbi, Montreal, vagy O - 
tawa (Kanada) Jewish Kongregation.

Könyvkötészeti munkákat ízlésesen 
és olcsón készít a

GLORIA
MityvhSlészel

Tulajdonos: MAKK TiATSAR. 
OLDJ, Pia ja Unlrti 9. ><•'
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Hivatalos jelentés Ciano 
Ribbentropp tanácskozásairól

(Első oldali cikkünk folytatása)

Milánó, május 8. (Rador). Ciano vasárnap 
éjjel visszautazott Rómába. Ribbentropp a 
hétfői és keddi napokat Anconában tölti, az­
után utazik haza.

A két külügyminiszter befejezte meg­
beszéléseit és a német külügyi főnök tegnap 
el is hagyta Milánót, ahonnan Anconába uta­
zott rövidebb pihenőre. A megbeszélésekről a 
következő hivatalos jelentést adták ki:

Ribbentropp és Ciano külügyminiszterek 
május 6 és 7-én lefolytatott megbeszélé­
seik alkalmával sorban megvizsgálták a 
két országot érdeklő összes kérdéseket és 
megállapították nézeteik tökéletes azonos­
ságát. Az egyvonaluság erősítésére át­
fogóbb politikai és katonai egyezmény 
megkötésére határozták el magukat, amely 
hatékonyan hozzájárul az európai béke 
megóvásához.

Japánnal is folynak a tárgyalások

Tokió, május 8. A Havas távirati iroda je­
lenti. hogy Koiso tábornok gyarmatügyi mi­
niszter elismerte az újságírók előtt, hogy 
Japán, Németország és Olaszország között 
tárgyalások vannak folyamatban egy hármas 
katonai egyezmény megkötésére.

E tárgyalások eredménye attól a meg­
értéstől függ ■— mondotta Koiso tábornok 

, amelyet Németország és Olaszország fog 
tanúsítani Japán távolkeleti helyzete és ha­
talma, valamint a két európai ország pozí­
ciója iránt.

Róma, május 8. (Rador). A Havas ügy­
nökség jelenti: Politikai körökben azt hiszik, 
hogy az olasz-német politikai-katonai pak­
tum aláírása rendkívül ünnepélyes keretek 
között a közeli napokban fog megtörténni, 
minden valószínűség szerint Berlinben.

Róma, május 8. A Messagero tudni véli. 
hogy a Milánóban megkötött német-olasz 
politikai és katonai egyezményt június első 
napjaiban Írják alá Ribbentropp és Ciano.

A német kommentárok

Róma, május 8. (Rador). A DNB német 
távirati ügynökség jelentése szerint a Rib­
bentropp—Ciano találkozóról kiadott hivata­
los közleményt nemcsak a politikai .körök, 
hanem a lakosság széles rétege nagy meg­
elégedéssel fogadta egész Olaszországban. 
Hivatalos politikai körökben a német-olasz 
politikai-katonai megállapodás aláírását úgy 
veszik, mint a két állam közötti szövetség 
természetes folyományát és nem tulajdoníta­
nak annak különösebb szenzációt. Általáno­
san kialakult vélemény szerint az ellentábor­
ban nem a legkellemesebb visszhangot fog 
kelteni a tengelyhatalmak külügyminiszterei­
nek ez a legutóbbi találkozója, habár a két 
állam képviselője ezúttal is kihangsúlyozta, 
hogy a tengelyhatalmak tárgyalásaikat a 
béke szellemében vezették és megbeszéléseik 
jellege egyáltalán neon háborús. Megállapít­
ják továbbá azt is, hogy ezeket a megbeszé­
léseket újabb tárgyalások kell kövessék, 
mely alkalommal a most felmerült kérdése­
ke* minden részletében alaposan meg fogják 
tárgyalni.

Berlin, május 8. (Rador). A német lapok 
szintén oldalas cikkekben foglalkoznak a mi­
lánói politikai és katonai egyezmény létre­
jöttével. A Deutscher Dienst többek között 
ezt az egyezményt történelmi jelentőségűnek 
n -ndja és kifejti, hogy az a két állam által 
eddig követett politikájának z fokozottabb 
folytatása lesz és ez teljesen megfelel mind 
a két nép vezére elgondolásának, valamint 
a két nemzet érdekeinek is. A lap cikkéhez 
még hozzáfűzi azt is, hogy ez a megegyezés 
inabb hozzájárulás a béke nagy müvének 
fenntartásához az ellenséges hatalmak kez­
deményezéseivel szemben.

Az olasz kommentárok

veszteség árán is hasznosabbak, mint egy 
borzalmas háború következményei lennének.

Az Infomazione Diplomatica politikai 
cikkírója többek között megállapítja, hogy a 
milánói megegyezést az általános európai po­
litika szemszögéiből kpll,1 nézni, |mert azt 
éppen az Olaszország és Németország ellen 
irányuló bekerítő politika hívta életre. A 
béke szellemének álcázása mellett úgy Ang­
lia, mint Franciaország olasz- és németelle­
nes háborús blokk tömörítésén dolgozik. 
Ebbe a manőverbe belevonták azokat az ál­
lamokat is, amelyek egyébként semlegesek 
maradtak volna és ez az akció most már 
veszélyt jelent azokra a területekre is, ahol 
mindig a béke volt honos. A két hatalomnak 
ez a kísérlete háborús rémeket idéz fel. Ezt 
a körülményt vizsgálta meg a tengelyhatal­
mak két megbízottja. Ez a találkozó azon­
ban nem hozott teljes világosságot az összes 
kérdésekre. A tengelyhatalmak ezekben a 
kérdésekben határozottak és újból beigazoló­
dott, hogy az olasz-német egyezség leg­
hatalmasabb eszköze a békének s csak azért 
jött létre a két állam között ilyen szoros ba­
rátság úgy politikai, mint katonai szempont­
ból, mert mind a két nemzet feltétlen hive 
a békének és 2. nemzetek nyugodtságának.

A francia visszhang
Párizs, május 8. A francia sajtó igen élénk 

figyelemmel kisérte a találkozót. A Temps 
erre vonatkozólag felteszi a kérdést: vájjon 
sikerült-e Glancnak közvetítési kísérlete Ber­
lin és Varsó között és ha igen milyen mér­
tékben? A danzigi kérdés ugyanis kemény 
dió, mert mindkét államnak van vitathatat­
lan igaza.

A Matin is kérdéssel kezdi: vájjon meg 
tudta-e győzni Ciano Ribbentroppot arról 
— irja —, hogy Itália nem szívesen látna 
egy lengyel-német viszályt ? Remélhetőleg 
igen, mert a világ nyugalma forog kockán.

A francia lapok tudósítói egyébként azt 
írják, hogy Milánóban a sokaság udvarias, 
de lelkesedés nélküli fogadtatásban részesí­
tette a két külügyminiszter menetét.

Az olasz sajtó oldalakon keresztül tárgyal­
ja Ribbentropp látogatásának, jelentőségét,. 

A Griomale dTtalia a, következőket irja:
A két külügyminiszter tárgyalásai alkal- 

1 aval megállapította, hogy az európai hely­
zet nem annyira feszült, mint ahogy azt 
egyes háborúra buzdítok szeretnék. Ebből 
meg lehet érteni, hogy a helyzetet csak azok 
jelzik veszélyesnek, akiknek egy háborúból 
b-sznuk lehetne és akik üzletet csinálnának 
a hadiszállításokból. Az európai politikai 

enfelek azonban rájöttek már arra. hogy 
békés és vérontásnélküli elintézések még

Mit akar és mit nem akar Mussolini
A Journal azt irja, hogy bizonyára nincs 

szó ellenségeskedésről, hanem udvarias hi­
degségről. A lap azt irja, hogy Mussolini 
már tudja, hogyan dolgozik Hitler, emlékszik 
a csehországi leckére és egyáltalán nem 
akarja, hogy a lengyel kérdésben társa ismét 
befejezett tény elé állítsa. Mussolini nem 
akarja többé, hogy a tengely háborús esz­
köz legyen Németország kezében. A lap tu­
dósítója Berlinből azt jelenti, hogy a német 
lapok nem közölték teljesen sem Beck len­
gyel külügyminiszter beszédét, sem a lengyel 
emlékiratot. Különösen azokat a részeket 
mellőzték, melyekben a német indítványról 
volt szó, hogy Lengyelország Szlovákia ká­
rára kártalanítsa imagát.

A Petit Párisién azt irja, hogy a lengyel 
kérdésben az olasz diplomácia nagy zavar­
ban van és az egyetlen remény az ebből ki­
jutásra egy döntőbíróság.

A Figaro! azt irja, hogy ha Olaszország el­
hagyja Lengyelországot, végleg megszakadna 
befolyása, melyre a Danamedencében és a 
Balkánom mindig törekedett. Efc élet-halál- 
kérdés az olasz diplomácia számára.

Az angol sajtó az orosz meg­
egyezést sürgeti

London, május 8. (Rador). Az angol-szov­
jet tárgyalások és a német-olasz paktum 
foglalkoztatja a hétfői angol lapokat, Az 
olasz-német katonai szövetség senkit sem 
lep meg. Megállapítják a lapok/ hogy egy 
tényleges helyzet jogi szentesítéséről van 
szó.

jet tárgyalások során megegyezésre fognak 
jutni. Londonban nem hiszik, hogy a külügyi 
népbiztosi hivatalban történt változás módo­
sítaná a szovjetek külpolitikáját. A német- 
olasz paktumról a lap azt irja, hogy a totá­
lis államok részéről már hagyomány: a 
weekend alatt tesznek hangzatos nyüatkoza 
tokát. A News Chronicle igy ir: Semmi sem 
lehetne hatékonyabb a szovjetekkel való ka­
tonai szövetségnél. Semmi sem lenne meg­
felelőbb, hogy megakadályozza Hitler kan­
cellárt és a német vezérkart újabb kaland­
jaikban. A Baüy Herald az Oroszországgal 
való szövetség azonnali megkötését sürgeti. 
Ez az egyedüli dolog, ami visszatarthatja a 
kancellárt. Németország semmi mástól nem 
fél, mint két fronton való háborútól. Cham­
berlainnek tehát biztosítania kell 3 parla­
mentet, hogy a brit kormány fenntartásnél­
küli együttműködést kíván Oroszországgal 
az esetleges támadással szembeni ellenállás­
ban.

Balbo Egyiptomban

Kairó, május 8. Balbo marsall, Libia kor­
mányzója, repülőgépen elhagyta Tripoliszt és 
Kairóba utazott. Olaszország kairói követe 
tegnap este vacsorát adott Balbo tiszteletére, 
amelyre meghívást kapott Sir Miles Lampson 
angol főkormányzó is.

Moszkváiban: átadták az angol választ

Moszkva, május 8. Seeds, Anglia moszkvai 
nagykövete ma kihallgatáson jelent meg 
Molotov , az uj szovjet külügyi népbiztos 
előtt. A Reuter távirati iroda tudni véli, 
hogy az angol követ ájtayujtotta Mojotovnak 
az angol-francia-orosz szövetségre irájtiynió 
szovjejt-javaj&ijaitojkra adopt angtU választ.

Nem változott meg az. orosz 
külpolitika

London, május 8 A Daily Mail értesülése 
szerint Maiski londoni szovjet nagykövet 
biztosította Halifax Milügyminisztert ar­
ról, hogy 'Litvinov,-távozása nem jelenti a 
szovjet-politika megváltozását.

„ Potemkin tárgyalásai

Szófia, május 8. Potemkin orosz helyettes 
külügyi népbiztos vasárnap este elutazott.
A sajtónak nem volt hajlandó nyilatkozni, 
csupán ennyit mondott: „Örvendek, hogy egy 
testvér-országban tiartózkddh^tionaJ.“

Potemkint, aki napokon át Ankarában 
tárgyalt s akinek tárgyalásait a Litvinov 
bukásával kapcsolatos események miatt is 
nagy érdeklődés kisérte, Szófiában ünnepé­
lyesen fogadták. Egy óra hosszat tárgyalt 
Kiosseivanov miniszterelnökkel, majd kihall­
gatáson volt Boris királynál. Potemkin tár­
gyalásai arTa vallanak, hogy Litvinov bu­
kása a szovjetorosz külügyek helyettes ve­
zetőjét nem ragadta magával. Ankarai tár­

gyalásainak eredményéről egyelőre mit sent!
lehet tudni. Egyik ankarai kormánylap sz*. 
rint, különben Törökország és Anglia itieg.l 
egyezése, mely főleg a Földközi-tenger nyJ 
gáti medencéjének eddigi hatalmi állapota 
megőrzésére irányul, már teljesen készen áll 
és rövidesen be fognak számolni róla az at I 
karai képviselőházban.

A nap külpolitikai eseményei közé tarto­
zik a Rador által közvetített Havas-jelentés 1 
mely szerint küszöb előtt ájl Argentína és \ 
Némötarsz^g közötti diplomáciai kapcsold 
tok megszakítása. A megszakítás oka az 
Argentínában folytatott nemzeti szocialista 
agitáció volna, melynek ügyében a buenos- 
ayresi kormány a köztársasági elnök kezde­
ményezésére hosszabb idő óta vizsgálatot 
folytat.

Berlin, május 8. A DNB jelenti Posen bői: 
Az utóbbi napokban számos német család 
kapott felszólítást a lengyel hatóságoktól, 
hogy távozzanak el a front körzetéből, ott- 

1 hagyva otthonaikat és ingatlanaikat. Az igy 
eltávozottak száma körülbelül százra tehető.

Párizs, május 8. Potemkin helyettes szov 
jet külügyi \népbiztos Bukarestben tartóz­
kodik, ahonnan Varsóba folytatja útját. 
Párizsi politikai körök úgy tudják, hogy 
Potemkinen kívül a szovjet külpolitika 
egész tisztikarát leváltják.

Itt vágyunk és itt maradunk!

Varsó, május 8. (Rador). Göbbels propa­
gandaügyi miniszter tudvalévőén a Völkischst 
Beobachter hasábjain ezt a krédést intézi* 
Lengyelország felé: ,,Quo vadis Polonía"? A 
Kurier Varsavszkiban most Stronski cikket 
ir és ebben igy válaszol: Itt vagyunk és itt 
marpdunk!

Riga, május 8. (Rador). A lett sajtó Beck 
beszédét kedvező szellemben kommentálja. 
Általános benyomás szerint Lengyelország 
felemelte a balti államok szellemét és önbi­
zalmát.

XXL Phis pápa békeakciója

Róma, május 8. XII. Plus pápa utasította, 
államtitkára, Maglione bíboros utján a ber­
lini és a varsói nunciusokat, hogy kérjenek 
kihallgatást gz államfőktől és igyekezzenek 
a lengyel-német ellentétek békés megoldása 
érdekéiben közben járni. Ez magyarázza meg' 
Orsenigo biborosy kihallgatását Hitler kan­
cellárnál, aki hálásan megköszönte a pápa 
közbenjárását és vázolta a danzigi probléma 
megoldásának szükségességét. Varsó pápai 
követe ma fog tárgyalni Moscicky államfő­
vel. Az Osservatore Romano ezzel kapcso­
latban azt irja, hogy Berlinben még miniig 
remélik a kérdésnek a viszály további kiéle­
sedése nélküli rendezését. Valószínűleg ezzel 
a mozgalommal áll összefüggésükén Bonnet, 
és 2 párizsi pápai nuncius megbeszélése is

Mussolini Berlinbe utazik
Róma, május 8. A Cianohoz közelálló 

„Telegrapho“ cimü lap jelenti, hogy a mi­
lánói tárgyalások során a Balti tenger kér­
dése, az olasz követelések és Albánia meg­
szállása állott a megbeszélések tengelyében.

A danzigi kérdésben Ribbentropp ismer­
tette Németország várható magatartását, 
ugyanakkor Cia^o az olasz álláspontot kö­
zölte Ribbentroppal. Cialío azt is közölte 
Ribbentroppal, hogy Olaszország teljes meg­
értést tanúsít NémétorsZágnak a Balti ten­
ger iránti törekvéseinél szemben. A Matin 
szerint Mussolini terület-cserével akarja 
megoldani a' danzigi problémát.

Ezt hiszik, hogy Mussolini a beszéd keretében 
fogja, ismertetni a franciaellenes olasz köve­
teléseket. J

Pál

A Times szerint az angol kormány maga­
tartása változatlan marad, nem ellenzi a 
Szovjet-Oroszországgal való szövetséget de 
azon a véleményen van, hogy elsősorban 
Kelet-Európa biztonságának kérdését kell 
megoldani. Anglia és Franciaország meg­
egyeztek Lengyelországgal és más országok­
kal. Ha Oroszország kijelenti, hogy kész 
ezek segítségére sietni szükség esetén, Ang- 
ua és Franciaország közölnék vele, hogy nem 
maradna egyedül.

Ami a német-lengyel viszonyt illeti a 
Tunes milánói értesülése szerint Olaszország 
felajánlotta volna közvetítését, a Daily- 
Telegraph biztos abban, hogy az amgol-szov-

Olasz körökben egyébként úgy tudják, 
hogy Mussolini közelebbről Berlinbe! utazik, 
hogy Hitieyrel együtt aláírja, a Milanóban 
megkötött német-olasz államszerződést. a 
szerződés aláírása nagy ünnepségeik kereté­
bén fog végbémemni.

Tették-e a németek oroszellenes 
ajánlatot

régdnshjepceg Rómában

Róma, május 8. Pál jugoszláv régen sher- 
ceg és felesége Cincár Mark ovié s jugoszláv 
külügyminiszter kíséretében kedden délután 
érkeznek olasz földre és szerdán délelőtt fut 
be különvonatuk a római pályaudvarra, ahol 
Viktor Emánuel király, valamint Mussolini 
fogadják a jugoszláv régensherceget.

ChataaberMn helyesli Betek beszédét

London, május 8. Hendorson Arthur 
munkáspárti képviselő az alsóházat hétfői 
ülésén kérdést intézett Chamberlainhez a 
német-lengyel ellentétek ügyében. Cham­
berlain válaszában kijelentette, hogy az 
angol kormány örömmel üdvözölte Beck 
kijelentéseit, amelyek szilárdak és békü- 
lékenyek voltak.

Berlin, május 8. Coring lapja, az Essener 
Nationalzeitung cáfolja azokat a híreket, 
amelyek szerint a német-lengyel válság ki­
robbanása előtt német részről független uk­
rán állam létesítését célzó közös akcióra tet­
tek ajánlatot Lengyelországnak. Tény az — 
irja a lap —, hogy Lengyelország késznek 
mutatkozott átadni a korridort abban 
esetben, ha litván területtel kárpótolják.

London, május 8. A Reuter, távirati iroda 
jelenti, hogy az angol kormány'^Moszkvától 
biztosítékot kapott arra, hogy Litvtnov távo­
zásával nem változott meg a szovjfet 
politika.

x /

Gafencu ebeden iátla vendégül 
Potemkint

az

BUCURESTI, május 8. A Rador távirati 
iroda jelenti: Szófiából jövet Potemkin 
orosz helyettes külügyi népbiztos hétfőn 
Bucurestiben tartózkodott. Gafencu külügy­
miniszter hétfőn délben lakásán ebéden 
látta vendégül Potemkint.

ktil-

A torinói beszéd

Párizs, május 8. Mussolini turini beszédét 
érdeklődéssel várja e. francia közvélemény.
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Büki

Május 10-iki egyd 
ország ebben az évii 
nagyobb fénnyel és I 
a nap az egyesülés I 
az ország népének I 
király őfelsége, M 
uralkodó család iráJ 
és ragaszke dását teli 
re juttassa. A mái 
nemcsak az ország 1 
ország minden részéj 
gégéhez méltóak lesz 
minden lakosa szivs 
dik.

A restauráció esenl 
és a nép lelki kapcl 
jelentette, egyben uj 
lása is veit, mely fc 
rad a jövő nemzedélj 
király őfelségének 
élet részére az ujjásj 
giából való feleszmé 
pedig a román nép 
ladás utján való eil 
király őfelsége mégl 
kodik, ez a rövid il 
és nagy alkotások 
mellőzhet el a törtéi 
elismerés nélkül. II. 
ritka szakértelemmel 
gél és szolgalommal 
uj szellemmel töltőt! 
volt, irányított, javij 
böző szükségleteket, 
elégíteni. Nem volt 
sarka sem. melynek! 
ról ne volna alaposj 
egyetlen olyan jogos 
sem, amelyet kielég 
mert melegen érző 
a föld népét és egy 
a szükséget szenvi

Lelei

1. Károly

Bueuresti, május 
a királyi palota ti| 
nyék között ment 
szobrának leleplezed 
polita istentisztelet^ 
Mihály vajda, a kii 
many jelenlétében 
őfelsége leleplezte 
Calinescu miniszt 
szedet mondotta el:

,i „Síre!
A mai nyugtai arj 

nézve, I. Károly 
nik előttünk, mint 
lis idealizmus ni «j 
1914-ig terjedő 
legtermékenyebb kcj 
ténelemben. I. Kár! 
idézése ezt a bós| 
emlékezetünkbe,, 
polgárai nem ébre 
újabb forradalomra 
Ez az uralom azd 
fogva annyira 
egyensúlyozott, mi^ 
tűnik. I. Károly 
feudális, irigység 
‘Megrendült orszál 
A régi tartományai 
ieti hűbériség mintf 
érdekcsoportokra 
egyik valamely 
v°lt és hol Bécsbe 
máshová szál adtai 
Megsemmisítsék a I 
király ugyanazt al 
vitte véghez, mintj 
Franciaországban, 
sikerült elfojtania I 
harcokat és állami 

egységes, állj 
fclülálló állam ml
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